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Concurs la parohii. 

Pentru complenirea parohiilor vacante Beznea, 
Şauoieu, Topa de Criş, Salonfa şi Vad din protopopiatul 
central, Pocola şi Vâlani din protopopiatul Beiu-
şului, Fegernic şi Păuleşti din protopopiatul Marghitei, 
Pâjal şi Pâfâluşa din protopopiatul Tăşnadului şi 
Şeredeiu din protopopiatul Zălaului, publicăm concurs 
cu terminul de 15 Octombrie 1931. 

La parochiile de mai sus, afară de Salonfa şi Vad 
care se curentează pentru prima dată, vor putea peti-
tiona şi preoji cu serviciu mai puţin de 5 ani. 

Oradea, la 9 Septembrie 1931. 

P A R T E A N E O F I C I A L A 

Salariile clerului. 
Jalea s'a Coborît peste înferg clerul biserici noa

stre. Guvernul domnului Iorga (în care, să nu uităm, 
ministru de finanţe şi creerul întregului guvern este Dl 
C. Argetoianu marele măiestru al logei francmasonice 
din România, iar secretar general Ia presiden{ie d l 
Pangal, secretarul aceleia), neţînându se de cele votate 
în ultima sesiune parlamentară, că adică pentru în
dreptarea dublei curbe cu care erau lovite salariile 
clerului, să se deschidă un credit extraordinar de 79 
millioane, — a trimis acum recent instrucţiunile pen
tru întocmirea nouilor State cu începere dela 1 Iulie, 
instrucţiuni cari învălue clerul într'o adevărată jale, iar 
pentru biserica noastră unită constuiesc o adâncă jignire 
şi nemeritată nedreptate. In înţelesul acestor instruc 
tiuni clerul va primi salarul luat în bugetul anului 1931 
adică, în raport cu cel din 1930, scăzut cu 2 1 % (la 
noi uniţi, la ortodocşi cu 1 2 % ) . i a r acestui salar 
se mai aplică curba generală de sacrificiu (gradat, con 
form mărimii salarului); astfel, că reducerea asupra sa 
lariilor, în raport cu anul trecut, la noi uniţii variază 
dela 31 până la 43 •/,. 

Dar ce e mai mult: aceasta reducere se aplică 
dela 1 Ian. 1931, va să zică, ceeace în sem.es: 

(Ian—Iun) am primit mai mult, se va reţinea lunar din 
salariile semestrului II (Iulie—Decemvrie)! îşi poale 
închipui oricine ce dezastru şi perturbatie va pricinui 
această bombă în socotelile preoţilor năcăjiţi cari, în 
aşteptarea^salarului'votat şi asigurat de guvern, au con
tractat împrumuturi peste împrumuturi şi acum plătea-
scă-le de au de unde. 

Cu aceasta ne-am împăca: dacă ţara are numai 
decât nevoie de jertfa noastră, suntem gata să q a-
ducem. Dar ceea ce nu se poate admite într'o tară de 
drept e, să se facă deosebire Ia salar între funcţio
narii de aceeaşi categorie, cum e între preoţi şi alţi 
funcţionari ai Statului cari aveau în 1830 salar egal 
cu ei, şi chiar slujbaşilor diferitelor culte să li se mă-
soarea cu două şi mai multe măsuri. Afară de aceea 
este profund jignitor pentru biserica noastră ca preoţii 
ei să nu fie plătiţi caşi preoţii celeilalte confesiuni 
româneşti Preoţii confesiunei noastre române unite 
n'au îndurat şi îndură aceeaşi mizerie ca şi preoţii or
todocşi ? C ă biserica noastră n'a avut de redus para-
clisieri şi cântăreţi şi alte slujbe de cari în vreme de 
criză se poate lipsi o biserică, ce este ea de vină ? 
Cu aceasta slăvitul guvern în Ioc ca să-şi câştige 
încrederea mulţimii clerului şi-o pierde şi câtă a mai 
avut, căci clerul începe a se convinge, că dela 
acest Guvern nu mai poate aştepta vre-un bine, ci 
numai neîndreptăţire, mai ales a bisericii noastre, dând 
înaltul guvern vlădită dovadă că pentru unii vrea sp 
fie mumă, .iar pentru alţii ciumă. Nu se poate admite 
să reţini salarul bugetar al clerului şapte luni de zile 
(din Martie), când pe militari, magistraţi şi profesori 
i-ai plătit Ia termen şt-atunci în Octomvrie să vii cu 
instrucţiuni, că le vei plăti un salar schingiuit dela 31 
la 43 °/ 0 . Cine va plăti şi când datoriile ce le-au fă
cut preofii în vederea salarului promis şi votat ? Infr'a-
devăr este o situaţie de disperat şi o nedreptate ce 
nu va putea rămânea nereparată, deşi On. Guvern nu 
o promite nici cu un cuvânt. Nu se poate admite că 
pe baza unor pretinse închipuiri, că membrii clerului 
mai au de unde trăi, căci primesc dela enoriaşi, clerul 
să fie altfel maltratat. Să poftească oricine să anche
teze Ia fata locului şi să vază ce venite locale au preoţii 
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şi ce capătă ei dela enoriaşi, când aceştia nici ştoa-
lele (epitrahilului) strict legal nu le-au plătit preoţilor 
de luni şi ani pentru servicii făcute. Clerul s'ar fi su
pus bucuros curbei generale de sacrificiu; dar că el 
se aducă dublă jertfă, nu o înţelege de ce, atunci când 
între înalţii funcţionari ai Guvernului sunt şi azi cu 
câte 3—4 salarii. Dacă se cere jertfă, s'o purtăm cu 
to{ii în măsură egală, fiecare după a lui putere. 

Verax. 

Consistorul plenar din 10 Sept. c. 
Joi în 10 Sept. c. a avut loc, la palatul episco 

piei noastre, în sala cea mare a bibliotecii, şedinţa 
consistorului plenar,' la care au luat parle, afară de 
asesorii locali, şi protopopii districtuali, fiind la ordi
nea zilei, pelângă primirea nouilor clerici pentru se
minar, şi discutarea nouilor Statute ale fondului de-
pensiuni preojeşti şi viduo-orfanal. Protopopii distric
tuali, au fost în număr, afară de Rvs R. Buzilia al Je-
rului refinut prin concediu de boală. 

Şedinfa se'ncepe cu cântarea împărate ceresc 
după care Exc. Sa Episcopul diecezan, salutând pe 
membrii prezenţi, face un expozeu asupra celor con
statate cu prilejul vizitaţiilor canonice inopinate ce le-a 
întreprins în luna August c. I. P. S. Sa atrage atenţiune 
Rvsimilor protopopi ca de-acum înainte să insiste cu 
mai multă stăruinţă asupra curăţeniei şi a ordinei din 
sfântul lăcaş şi mai ales asupra celei din altar, tronul 
eucharisticului Isus, apoi asupra obligativităţii grave 
a clerului de-a săvârşi, chiar şi la tară, toate funcţiu
nile sacre în reverendă. — Exc, Sa mai insistă, în 
această grea criză economică, şi asupra solicitudinei 
ce trebue s'o aibă Ven. Cler averilor bisericilor noa
stre rurale, cari, în multe cazuri, au numerar plasat în 
locuri (bănci şi particulari) nesigure, pe urma insolva-. 
bilităjii cărora bisericile se aleg cu mari pagube; de 
aceea Exc. Sa Episcopul admoniază preojimea să pună 
în siguranţă averile în bani ale bisericilor, căci pen
tru pierderile ce Ie vor suferi bisericile, pelângă cu-
ratorat, vor fi făcuji responsabili materialiceşte şi pur
tătorii oficiilor parohiale. Cel mai sigur mod de pla
sare a acestor averi mobile este a-Ie subscrie acţiuni 
ori a le depune Ia Banca diecezană „Unirea" înfiin
ţată anume pentru un mai bun randament al averilor 
bisericeşti mobile din Dieceză. 

După aceasta se trece Ia citirea raportului des
pre activitatea Seminarului teologic, din care se vede 
că starea Seminarului atât sub raport moral, cât şi al 
studiilor şi sanitar, a fost excelentă si pe deplin mul
ţumitoare. Numai din punct de vedere financiar s'a în
cheiat gestiunea cu un considerabil deficit — din cauza 
suprimării în cursul anului şcolar din bugetul Statului 
cu mai bine de 2 / 3 a sumei alocate pentru întretme-
r e a clericilor. Deaceea pentru eliminarea acestui de -

ficit şi pentru a putea face fajă cheltuielilor de între
ţinere a clericilor în anul şcolar viitor, Consistorul, cu 
mult regret, dar n'a aflat altă modalitate decât aceea 
a impunerii fiecărui cleric (şi a celor vechi) cu o taxă 
anuală de 3000 (treimii) Lei. — Au fost apoi primiji 
pentru anul I din 21"concurenJi următorii 10 cler ici : 
Boşca Adrian (din Cărei) , Chirvaiu Iosif (Cărei) , Crefu 
Ioan (Borod), Domşa Teodor (Mescreac), Hirje Iuliu 
(Vintire), Mureşan Augustin (Sanislău), Pordea Pavel 
(Ip), Puie Nicolae (B. Soncoiş) , Ştoacă Gheorghe 
(Dindeşti) şi Lelu|iu Ioan (Olte}), — toji cu bacalau
reat. S'au primit numai 10 din cauza lipsei de parohii 
vacante. 

După aceasta s'a luat în discuţie noul proiect de 
Statute a fondului diecezan de pensiuni şi viduo-orfa
nal, pregătit de către o comisiune compusă din 3 
membrii ai Consistorului (Rvs Gheorghe Maior, Mon 
Alex. Mihutiu ş Mon Vasile Barbul). Proiectul a fost 
primit în general şi pe articole, cu mai multe modifi
cări de stilizare. 

La baza noului proiect stă următorul principiu: 
Reţinerile la fondul de pensiune se fac totdeauna după 
salarul primit dela Sfat; fot după acel salar se mă
soară şi penzia primită de preqti, şi anume: S e reţin 
totdeauna 10° / 0 după întreg salarul primit dela Stal. 
Un preot pensionar primeşte 75° / 0 din salarul ce-I pri
meşte în acel an un preot de categoria lui în ani de 
serviciu; văduva de preot va primi 50° / , din pensia 
cuvenită unui preot de categoria sofuliai ei decedat; 
orfanii de tală vor primi 25°/„ din pensiunea cuvenită 
mamei, iar orfanii i de ambii părinji: primul pensiunea 
egală cu a unei văduve, ceilalţi ca un orfan de lată. 
Ajutoarele văduvelor şi a orfanilor se înjeleg pentru 
văduve până la măritiş pentru orfani până la majorat. 

Cum se vede, dară, atât cotizaţiile cât şi suma 
pensiilor şi ajutoarelor sunt în funcţiune de salarul 
primit dela S t a t ; cu acela cresc ori scad. — Timpul 
va dovedi, dacă această bază a fost norocos aleasă, 
ori ba. 

In ce priveşte cotizaţiile, Statutul întră în vigoare 
dela 1 Iulie 1931, iar cât priveşte pensia şi ajutoarele 
în forma expusă mai sus el întră în vigoare numai 
pentru cei pensionaţi dela 1 Ianuarie 1931, pecând cei 
pensionaji până la 31 Decemvrie 1930 şi văduvele şi 
orfanii celor morji înaite de această dată, vor primi: 
preoJii pensionari 5 0 9 / , din salarul cuvenit unui preot 
de categoria lor iar văduvele şi orfanii după aceeaşi 
cheie ca şi cei ajunşi la drepturi în 1931, având 
însă de bază pensia cuvenită acestor din urmă. 

Pentru regularea situaţiei profesorilor de teologie şi 
a protopopilor, şi ei membri ai fondului şi într'o situaţie 
specială, s'a esmis aceeaş comisiune întregită cu pro
fesorii de teologie Fr. Hubic şi Dr. L. Tăutu, ca să 
prezinte o propunere concretă Ven.-lui Consistor. 

Sfa'utul mai prevede o cnntribuire ocazională Ia 
fondul de pensii a următorilor: Episcopul diecezan Ia 
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întronizare 50.000 Le i ; apoi (alţii) Ia promovare întru 
arhiereu 10.000 Lei ; la instalare de canonic 5000 Lei ; 
la numire de canonic onorar, arhidiacon, protopop di
strictual, protopop onorar, câte 1000 Le i ; la instalare 
de paroh 500 L e i ; la strămutare în alt beneficiu Ia 
cerere proprie 5 0 0 : Lei. 

Taxele matrimoniale ale clericilor diecezani se 
stator esc astfel: Clericii cari se vor căsători cu fete 
de mireni catolici vor plăti fondu'ui : 10.000 L e i ; cu 
fete acatol ice: 20.000 Le i ; cu fete de preoţi cari nu 
sunt membrii ai fondului: 5000 L e i ; cei ce se căsă
toresc cu fete de preoţimembrii ai fondului sunt scutiţi 
de taxă matrimonială. — Preoţii şterşi din cler îşi pierd 
orice drept Ia fondul de pensie. P. Dr. T. 

Consacrarea bisericii din Săcueni 
Duminecă în 13 Sept. c. s'a săvârşit actul con

sacrării nouei biserici gr. cat. din comuna Săcueni 
(jud. Bihor), centru de plasă şi cândva vestit centru 
unguresc (Szekelyhid). Felul cum a luat fiinţă acest 
focar de o nouă viaţă românească şi creştinească în 
aceasta regiune întelenită a frontierei de Vest, ne arată 
luminos, ce pot face Românii de bunăînţelegere, dacă 
nu-i conturbă nici o deosebire confesională ori poli
tică. Aşa ar trebui să lucreze Românii de pretutindeni, 
în bunăînţelegere şi armonie, mai ales cei împrăştiaţi 
printre streini, cum au lucrat Românii intelectuali din 
Săcueni, sub inimoasa şi înţeleaptă conducere a prim-
pretorului de acolo, Cornel Chiş, care ,cu tactul şi 
manierele sale prevenitoaie a ştiut însufleţi pe toţi pentru 
realizarea unui aşa frumos ideal românesc şi creşti
nesc. — Dăm în cele ce urmează un scurt istoric al 
înfiinţării parohiei şi a bisericii din Săcunei. 

Istoricul Bisericei Române Unite din Săcueni. 
După războiul mondial, când aceasta regiune a devenit 

parte integrantă a României Mari şi după ce în comnna Săcueni 
s-au aşezat mai mulţi români în diferite slujbe de stat, s'a sim
ţit tot mai mult lipsa unei biserici. 

In anul 1923 la ordinul Veneratului Ordinariat diecezan 
s'a făcut conscrierea românilor uniţi, şi găsindu-se un număr 
considerabil de credincioşi, I. P. S. S. Episcopul dr. Valeriu Tra
ian Frenţiu a înfiinţat în mod provizoriu parohla-filie română 
unită din Săcueni. Preot a fost numit Gheorghe Cavaşi din Şi-
lmdru, iar după demisia acestuia, îo anul 1924, a fost numit Păr. 
Ioan Chereji Crişan' Primcurator a fost numit dr. Quintiliu Vi
ciu, primpretorul plasei, iar cantor era Gheorghe Erdei directo
rul şcoalei de stat. Serviciile divine au fost celebrate de 2—3 
ori pe lună în capela romano-catolică din oraşul de sus. 

In anul 1925 Biserica a fost împroprietărea în hotarul co
munei Diosig cu 10 jug. pământ sesiune bisericească şi 30 jug. 
sesiune parohială. 

In luna Maiu 1930 primpretorul Cornel Chiş, judecătorul 
Ioan D. Pop, notarul Petru Frenţiu şi Vasile Kovarl .şeful ofi
ciului P. T. î . din Săcueni, au pornit o puternică ac{iune pentru 
înfiinţarea unei parohii independente şi pentru edificarea unei 
Biserici. In acest scop obţinând aprobarea şi binecuvântarea-I. 
P. S. S, Episcopului dr. Valeriu Traian Frenţiu din Oradea, în 

ziua de 25 Mai 1930 în adunarea generală parohială de consti
tuire s'a ales reprezentanţa Bisericei compusă din: 

1. Primcurator : Cornel Chiş primpretor, 2. Vasile KOvâri 
curator contr., 3. Curatori: Petru Frenţiu notar, 4, Vasile Albu, 
5 Teodor Abrudan, 6. Lazar Câmpianu controlor fiscal. 

Sa ales comitetul de construcţie compus din: 
Preşedinte de onoare: Dr. Quintiliu Viciu senator de 

Bihor, preşedinte: Cornel Chiş primpretorul plasei Săcueni; 
Membrii: Ioan D. Pop, Petru Frenţiu, Lazar Câmpianu, Vasile 
Kovari, Ioan Cipău. 

Cantorul Bisericei a fost Gheorghe Erdei. 
Imediat după adunarea de constituire sa procedat la adu

narea fondurilor necesare construcţiei, lansându-se aproape 
100 apeluri pentru contribuţiuni benevole în scopul edificare!. 

In anul 1930 parohia independentă Săcueni a fost recu
noscută de către Ministerul Cultelor, după ce făcându-se un 
nou recensământ al credincioşilor s'a constatat că în comuna Să
cueni se găsesc peste 300 suflete române unite, iar cu credin
cioşii aflători in comunele Cherechiu, Târguşor, Olosig, Cubul-
cut, Sânicolaul de Munte şi Cădea, în jurul parohiei din Săcueni 
se află 640 suflete (282 familii). 

La cererea; curatoratului Biserica romano-catolică din loc 
în ziua de 26 Maiu prin contract de donaţiune a dăruit Biseri
cei române Capela aflătoare atunci în locul Bisericei actuale, 
iar prin hotărârea No. 25 din 30 Mai 1930 Comisia interimară 
a comunei Săcueni, tot la cererea curatoratului, a cedat Bisericei 
române unite in uzufruct cu drept de clădire, şi în mod gratuit, 
pe timp de 30 ani şi cu drept de intabulare: terenul din jurul 
bisericei în întindere de 561 st. p. 

In şedinţa Comitetului de construcţie ţinută la 25 August 
1930, sa efectuat darea în întreprindere prin licitaţie a edifică-
rei Bisericei conform planului înlocmit de dl. inginer arhitect A. 
Sallerbeck. Întreprinderea s'a adjudecat antreprenorului Alexa 
GOnczy, care a fost cel mai iefiin. 

Edificarea s'a început la 1 Sept. şi (zidul a fost terminat 
pe ziua de 16 Decembrie 1930, când s'a binecuvântat prin M. 
On. Domn Patachi Iosif protopopul tractului. 

In ziua de 17 Novembrie i930 s'a dat în întreprindere 
construirea Iconostasului, anlreprenorului V6gh Etneric din Dio
sig. Iconostasul construit conform planuiui arhitect A. Sallerbeck 
a fost terminat în luna Februarie 1931. 

In cursul lunei Februarie 1931, s'a construit în regie pro
prie mobilierul Bisericei, băncile, dulapul e tc , s'a executat vo
psirea mobilierului, s'a construit gardul Bisericei şi s'a format 
parcul din jur. In luna Maiu 1931 s'a executat pictarea interio
rului Bisericei de către profesorul Vasile Kovâcs din Oradea, 
zugrăvirea interiorului de către Teodor Ronai din Săcueni şi 
pictarea Iconostasului de către pictorul Vladimir Leoh din Ba
sarabia. 

In baza aprobării I. P. S S, în ziua de 3 Aprilie 1 9 3 t 
curatoratul a cumpărat casa parohială în valoare de 345,776 L'eî, 
care preţ a fost achitat de cătrâ I. P. S. S. dr. Valeriu Traian 
Frenjiu Episcopul Orăzei. prin care fapt a cauzat o nespusă bu
curie şi entuziasm credincioşilor din comuna Săcueni şi in spe
cial membrilor curatoratului. 

In ziua de 26 Aprilie 1931 a fost introdus în funcţiune 
parohul stabil în persoana D-lui Teodor Bohăţiel protopop on. 

Sf inţ irea. 

Exc. Sa, episcopul Dr. Valeriu Traian Frenfiu, 
care a sprijinit efectiv, material şi moral, acţiunea a-
ceasta românească dela frontieră, a descins la săvâr
şirea solemnului act al consacrării nouei biserici Sâm-
bălă d. m. în 12 I. c. însoţit de canonicul Petru Tă-
mâian, primnotarul consistorial Vasile Barbul, profe-
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corii de teologie Dr. Aloisiu Ludovic Tâutu şi Mihai 
Sâlăgean şi pr. Nicolae Bretan. La gară Exc. Sa a 
fost întâmpinat de autorităţile locale şi de o mare 
mulţime de credincioşi. — Apariţia vlădicăi român pe 
pământul multă vreme unguresc al Săcuenilora produs vie 
impresie asupra românilor şi a minoritarilor. Ex. Sa epi
scopul cu suita sa au tras de-a dreptul la biserică, 
unde s'a săvârşit întâia parte a serviciului consacrării. 

Duminecă în 13, mulţime mare aştepta solemnul 
act al consacrării în cadrele liturghiei pontificale. 
Lume multă din Ioc şi jur, îndeosebi toţi notarii din 
plasă chemaţi anume prin ordinul d-lui prefect Ghika, 
— care încă era să fie prezent !a însemnatul act al 
sfinţirii pentru Românii din aceste părţi, dar din cauza 
unei regretabile şi desigur neintenţionate scăpări de 
tren, nu s'a prezentat, deşi era aşteptat după protocol, 
— s'au adunat la memorabila aşezare şi consacrare 
a frumosului lăcaş de închinăciune românească. Bise
ricuţa, mică, dar drăguţă ca un giuvaer, pictată şi zu
grăvită migălos, după nemijitocitele îndrumări ale mem
brilor intelectuali ale curatului şi împodobită cu toate 
cele de lipsă pentru cult cu un gust excelent de către 
gingaşele mâini ale doamnelor din loc, n'a încăpui 
lumea nici pe jumătate. A fost impresionată aducerea 
şi conducerea arhiereului dela casa parohială Ia şi 
dela biserică în procesiune solemnă în fruntea căreia 
mergeau în costum naţional copii (băieţii şi fetitele) 
de şcoală ai intelectualilor români din Săcueni. 

După Liturghie s'au ţinut recepţiile la casa paro
hială unde reprezentanţii cultelor şi ai autorităţilor au 
ţinut reuşite cuvântări. Biserica ortodoxă a fost con
dusă de păr. Şiora din Diosîg. 

In presară găzduirea oaspeţilor s'a făcut Ia fru
moasa şi primitoarea casă a Păr. paroh local Teodor 
Bohătiel, protopop on., iar prânzul (banchetul) s'a dat 
în restaurantul „Băi" , prezentându-se Ia acesta aproape 
200 persoane. 

Tot cu acest prilej preşedintele „Astrei" din Bihor 
d-1 Teodor Neş, directorul liceului „Em. Gojdu" din 
Oradea, împreună cu intelectualii din loc, au pus te'-; 
melie unui despărţământ al Astrei în Săcueni şi jur. 

Exc. Sa împreună cu suita, d. m. Ia orele 5,17 
s'a reîutors la reşedinţă, mulţumit şi satisfăcut ca a 
putut dura aici la frontieră un aşezământ românesc 
cultural şi religios, Repetăm: ce poate face râvna şi 
armonia românilor şi a factorilor de conducere! D-zeu 
să răsplătească pe cei ce-au muncit pentru mărirea 
Iui şi întărirea neamului. p , Ţt 

Cartea Preasfinjitului Visarion 
al Hotinului. 

Preasfinfia Sa, episcopul ortodox al Hotinului, 
Visarion (numele marelui episcop al Niceei care a 
făcut unirea dela Florenja!) a lansat zilele acestea o 
carte, care a umplut lumea de stupoare. 1) Ştiam că 

J) Visarion, episcop de Hotin: Glas în pustie. I. (Îmbună
tăţiri bisericeşti întîrziate). — Chişinău, Tip. Eparhială „Cartea 
Românească" 1931. - 8 ° - 1 7 0 pagini. Preţul? 

situaţia bisericii ortodoxe române nu este de tot în
floritoare, dar Preasfinţitul Puiu ni-o prezintă de to
tului desperată şi plină de jale. In această biserică 
nimica nu se poate face, zice Preasfinţitul Visarion, 
fiind organismul ei central (patriarhul şi Sf. Sinod) 
anchilozat şi nesimţitor pentru orice iniţiativă şi re
formă bună. Sumedenie de propuneri, sugestiuni, stă
ru i ţ i au rămas sterpe şi neluate în seamă de către 
autoritatea centrală bisericească chemată a desvoltă 
biserica şi-a remedia nevoile din sânul ei. 

Recunoaştem că P. S. Puiu este om cu multe 
vederi bune, multilateral. Are păreri şi propuneri po
trivite cu privire la problemele ce interesează biserica 
ortodoxă română: cu privire la reorganizarea ei pe 
baze mai canonice ; la formarea clerului mirean şi mo
nahal, cu privire la reorganizarea învăţământului teo
logic, la muzica, pictura şi arhitectura bisericească, 
la rolul şi reprezentarea bisericii ort. române în străi
nătate, cu privire la uniforma clerului şc l . , . dar tot 
atunci constatăm temperamentul neastâmpărat şi im
pulsiv al Preasfinţitului, cum se reliefează din felul de 
expunere a celor cuprinse în aceasta carte. P. S. Puiu 
pare a fi om cu mult spirit de iniţiativă şi mare e 
Dumnezeu, dacă în dosul acestor explozii de nemul
ţumire şi potop de acuze nu se ascunde un nesăbuit 
dor de-a ajunge la cea mai înaltă treaptă în biserica 
ortodoxă română. Căci raţionamentule foarte simplu: 
patriarhul, sinodul sunt neputincioşi; n'au simţ pentru 
problemele mari ce trebuesc realizate urgent pentru 
binele bisericii ortodoxe, preasfinţia sa însă a arătat 
limpede în repefite rânduri, cari sunt acele probleme 
şi cari sunt mijloacele de realizare; deci cine ar fi 
persoana potrivită la locul înalt, de răspundere, care 
prezintă garanţia cea mai desăvârşită a prosperării 
bisericii ortodoxe? Răspunsul se dă dela sine. 

Ceeace ne impresionează mai penibil e, că prea
sfinţia sa în pornirile sale de ambiţie în suişul spre 
rangul de patriarh, foloseşte de sperietoare şi biserica 
Blajului. De fapt la p. 144 a broşurei p. s. sa, în 
zelul nestrâns de-a arătă primejdiile ce ameninţă or
todoxia română, aminteşte Sfântului Sinod şi aceea, 
că uniţii au dobândit în capitală un teren pentru a zidi 
o catedrală şi de aceea „Roma ameninţă Bizanţul," 
ori, ceeace e tot atât: Blajul biruieşte Bucureştii. — 
Intr'adevăr, aşa nu poate grăi, decât unul mistuit de 
o înfocată dorinţă de a ajunge Ia o ţintă şi pentru a 
cărei realizare e în stare a folosi orice. 

Pentru a arăta cititorilor noştrii până unde poate 
ajunge actul de indisciplină în sânul unei biserici „au

tocefale", orgolioasă de-a putea merge şi pe picioare 
(proprii, reproducem aci ceeace scrie preasfinţitul 
' Visarion despre cei doi factori principali de condu
cere ai bisericii ortodoxe române. 

Patriarhul. 
(Portret). 

»Un ierarh, care nu posedă cultura trebuitoare, 
dobândită într'o şcoală teologică superioară, nici uite-
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rior prin auto-cultivare. Sumara pregătire din aşa nu
mitele institute şi academii din Ardeal, sunt încă 
departe de a da clerului, cultura şi educaţia trebui
toare în măsură cuvenită; iar pregătirea culturală ce 
posedă, este profană şi în cel mai mirean duh. Dea-
ceia, toată viaţa patriarhului Miron nu se remarcă 
prin acte teologice nici personale, nici administrative, 
ci printr-p complectă mirenie, — deci tocmai opusul 
a ceiace trebuie unui ierarh şi îndeosebi unui cîrmui-
tor de biserică. 

Din această lipsă fundamentală se pot urmări şi 
constata toate lipsele sale derivante: Nu cunoaşte 
starea de lucruri din Biserica noastră, nici pe cea a 
eparhiilor, nici trebuinţele acestora, nici înţelege acti
vitatea ce s'ar desfăşura în acelea. Din cadrul îngust 
ăl pretinselor rândueli şaguniene şi a deprinderii nu
mai cu acelea, nu poate ieşi, rămânând desorientat, 
ca mai toţi ierarhii ardeleni. 

Deaceia, în puţinele legiuiri începute, mai mult 
silit şi din colaborarea altora, nu a putut da Bisericii 
dela unire încoace, nici-o rânduială deplină, canonică 
şi potrivită nevoilor aşa de mari din Biserica noastră. 

Spirit regionalist, dovedit cu prisosinţă atât în 
alcătuirea legii zisă de organizare bisericească din 
1925, care este o întindere a slabei şi nepotrivitei 
rândueli din biserica ardeleană asupra celorlalte pro
vincii reunite la biserica mamă, cum şi prin alegerile 
ierarhilor făcute dela suirea sa pe tronul primaţial 
până astăzi, lăsând «provinciilor ierarhi locali, ceiace 
este o gravă lipsă de tact, pentrucă prin aceasta s-au 
menţinut stări de lucruri locale învechite şi netrebui
toare, şi s'a întârziat unificarea administrativă, care 
se putea face mai lesne printr-o alegere încrucişată 
cu ierarhi meritoşi din celelalte puncte ale ţării, şi 
printr-o lege alcătuită pe temeiurile canonice ale în
tregii Biserici ortodoxe. 

Spirit totalmente lipsit de maturitate politică, el 
nu a putut cu nimic ajuta Bisericii, nici stând doispre
zece ani în fruntea ei, bucurându-se de încrederea 
tuturor partidelor politice ale ţării noastre, nici fiind 
trei ani în negândita situaţie excepţională de Regent. 
Dimpotrivă, din cauza nepregătirei sale teologice a 
cauzat Bisericii şi clerului pagube şi morale şi mate
riale, sbuciumul provocat din chestiunea calendarului 
îndreptat şi întârzieri ca reorganizarea învăţământului 
teologic, care putea fi de mult terminată. 

Cu totul străin de viaţa, în cadrul căreia trebue 
să vieţuiască ierarhii Bisericii, şi de stările de lucruri 
din jurul altor patriarhate, nu are nimic organizat în 
jurul tronului patriarhal, nici al casei sale personale. 
Un mirenism comun îl prezintă în neplăcuta umbră a 
vlădicilor lumareţi, care au fost totdeauna scoborâtorii 
prestigiului vieţii monahale şi a celei ierarhice, oriunde 
s-au găsit. 

S'a dovedit lipsit de orizonturi largi pentru bise
rică şi de un program de activitate, precum în vremea 
episcopatului său în Ardeal, aşa mai ales acum, în 
culmea de conducere a unei .biserici, dela care în
treaga ortodoxie aşteaptă atât de vastă şi variată ac

tivitate, dar în care a fost ridicat nu pentru merite 
canonice, ci pentru consideraţii politice; în schimb, 
s-a văzut a fi: arghirofil, stăpânit de nepotizm şi de
sorientat. 

îndărătnic în a primi sfaturi, întârzielnic a spri
jini acţiuni bune, încrezut şi refractar, el a întârziat 
desvoltarea bisericii române, marcându-i întâiul patriarhat 
printr-o conducere ardeleană stearpă, deşi a trăit plin 

de noroc prin împrejurări şi situaţii prielnice unei 
activităţi, care, dacă era rodnică, ar fi rămas epocală. 

Ce este Sfântul Sinod. 

. . . Precum' starea ruinată a bisericii Antim 
(localul de adunare a Sf.-lui Sinod, N. R.), denotă ne
simţire, aşa interiprul trist şi sărac al salei de şedinţe 
arată o încăpere ce răsună numai de vorbărie deşartă, 
de hotărâri sterpe şi de vreme trecută fără roade 
pentru viaţa şi instituţiile bisericii ortodoxe române. 
Cruda realitate este tocmai aşa. Sinodul se adună 
fără un program de lucru şi ia hotărâri ce nu se mai 
împlinesc, amânând pururea chestiunile însemnate, — 
fiind alcătuit din oameni fără pregătire specială, fără 
programe de acţiune şi fără a face dări de seamă 
cuiva. 

Odinioară, cu alcătuirea sinodală de atunci, tot i 
din sala aceasta porniau rândueli şi hotărâri bune, 
oglindite suficient în desbaterile, care fiind stenogra-
fate, redădeau şi sforăeli cu sforţări retorice ca ale 
mitropoliţilor Conon şi Pimen, dar şi raţionamente 
sentenţioase ca ale mitropolitului Atanasie Mironescu. 
Iar fiind tipărite, se dădea posibilitatea clerului, să 
ştie ce se face în acest înalt for, bisericesc şi se pu
nea prin asemenea publicare o legătură între Sinod 
şi clerul întregei ţări. Şi aveau loc pe atuncea câte 
două sesiuni pe an. Astăzi, din dorinţa patriarhului 
Miron, desbaterile nu se mai stenografiază, biuroul 
alcătueşte sumarele pentru şedinţe într'un fel, şi pen
tru arhivă cu modificările voite, iar clerul nu cunoa
şte nimic din chestiunile pisălogite, decât doar din ne
buloasele comunicări date reporterilor de către biurou 
spre a fi publicate in ziarele politice. 

Deaceia, nu e de mirare, dacă activitatea ace
stui for este astăzi mult criticată, de vină însă este 
nu numai alcătuirea lui prezentă, ci îndeosebi condu
cătorul, care par'că înadins îi îndepărtează sesiunile 
una de alta, şi mai ales întârzie desbaterea a o mul
ţime de chestiuni, ce de ani de zile au rămas nere
zolvate, întârziind desvoltarea Bisericii, ca şi când ar 
fi el însuş francmason, sau de altă confesiune. 

* 
* * 

Din cine e alcătuit Sinodul ?... Dintr'un vechiu 
mitropolit, ce pisălogeşte sforăitor fraze răsuflate pline 
de ignoranţă, precum o veche flaşnetă redă fals cân
tece învechite şi nesuferite (Pimen al Moldovei N. R.) ; 
un alt mitropolit giovine, anchilozat de mândrie, în
crezut şi înfumurat, element care a întârziat o serie 
de lucruri bune în biserica aceasta, precum a fost 
legea unificării, a reorganizării şcoalelor teologice, şi 
altele, (I. P. S. Bălan dela Sibiu, N. R) şi din.alţi-doi 
mitropoliţi, nişte bieţi incolori şi de niciun soi de 
pricopseală, două zero, fără darul aritmetic de a adăoga 
ceva valorii sinodale. (I. P. S. Cotlarciuc al Bucovinei 
şi I. P. Qurie al Basarabiei, N. R.). 

Vine, apoi, un mozaic ciudat de episcopi, dintre 
care unii aproape octogenari, deci obosiţi şi numai 
pretenţioşi, aleşi pentru un trecut mai mult politic 
decât bisericesc, apoi, un grup de câţiva figuranţi, 
printre care se sbat doi inşi, cari ar dori ceva, dar 
rămân neascultaţi, şi tot aşa câţiva arhierei, care 
prin nimic deosebit nu au marcat până acum vre-o 
nădejde pentru viitor. 

Peste toţi aceştia e patriarhul; lipsit de energie, 
de voinţă şi de spirit organizator, lipsit şi de organi
zarea sinodală permanentă pe care nu o vrea (vom 

© BCU CLUJ



V E S T I T O R U L Anul VII, No. 17—18 

arăta în curând din care motive), şi care nu poate da 
acestui Sinod nici viată, nici puterea trebuitoare, şi 
deci, nici autoritatea cerută. 

In asemenea condiţiuni, cu drept cuvânt, clerul 
conştient se întreabă, care este rostul acestui înalt 
for, ce nu este în stare să determine, nici reorgani
zarea bisericii, nici ridicarea prestigiului clerului, nici 
activitatea rodnică atât de mult aşteptată în zilele 
noastre, dela cler; prin legiuri înţelepte şi radieri cul
turale mult trebuitoare.« 

într'adevăr îi mulţumim P. S. Puiu pentru aceste 
destăinuiri şi dacă aşa stau lucrurile în biserica 
ortodoxă română, atunci noi suntem bine acolo unde 
suntem şi nimic nu ne poate atrage spre această bi
serică, decât doar dorinţa de-a o regenera prin sfânta 
Unire şi-a o scoate din jalnica ei stare de azi. Căci 
să nu se uite vo r ba Scripturii „Pufin cheag multă fră-
măntâturâ dospeşte". P. T. 

Aplanarea conflictului dintre Sf. 
Scaun şi Guvernul fascist 

cu privire la Acţiunea Catolică Italiană. 

S e ştie, că între guvernul italian al „Ducelui" 
Mussolini şi între Sf. Scaun a isbucnit un vehement şi 
penibil conflict — abia la doi ani după eliminarea 
„chestiunii romane" prin crearea „Statului Vatican" — 
din cauza Acţiunii Catolice Italiene şi mai) ales a 
Cercurilor Tinerimii Cat. Italiene, în cari Guvernul 
credea, că de oamenii vechiului regim se face acţiune 
subversivă îndreptată la subminarea şi, odată, la ră
sturnarea regimului fascist. S'au închis localurile Tine
rimii Cat. It„ s'au zdrobit mobiliere, s'au spart gea
muri, au fost huiduiţi, bătuţi, chiar maltrataţi membrii ai 
Acţiunii Cat., au fost sechestrate registrele asociaţiunii, 
papa a protestat printr'o enciclică lansată în limba 
italiană şi raporturile dintre cele două puteri suve
rane au ajuns extrem de încordate. Spiritele s'au 
potolit apoi şi vremea, marele medic şi deslegăfor-
de probleme, a introdus calmul necesar pentru anta-
marea unor tratative, cari azi, slavă Domnului, au diis 
Ia un rezultat mulţumitor pentru ambele părţi, după 
cum înseşi declară. Iată textut celor trei puncte ale 
acordului, publicat în No. 204 (din 3 Sept. c.) al semio-
ficiosului Vatican „Osservatore Romano" : 

1. uAcţtunea Catolică Italiana este esenţial-
men te diecezana şi e indirectă atârnare de episcopi, 
cari aleg pe conducătorii ei bisericeşti şi mireni. 
Nu vor putea fi aleşi conducători ai A. C. persoane 
cari au aparfinut partidelor politice adversare Re
gimului (fascist). Conform scopurilor ei de ordin 
religios şi supranatural A. C. nu se ocupă de loc 
de politică şi în formele ei externe de organizare 
se abfine dela tot ce e propriu şi tradiţional partide
lor politice. Drapelul Asociajiunilbr locale ale A, C. 
va fi cel naţional, 

2. Acţiunea Catolică nu are în programul ei 
constituirea de asociafiuni profesionale şi sindicate 
de meserie; deci nu-şi propune scopuri de ordin 
sindical. Secţiunile ei interne profesionale actual
mente în fiinţă, şi contemplate de legea din 3 A-
prile 1926, fiinţează cu scopuri exclusiv spirituale 
şi religioase şi îşi propun, afară de acelea, să con-
tribuiască la aceea, ca sindicatul, juridic constituit, 
să corespundă tot mai bine principiilor de colabo
rare între clase şi scopurilor sociale şi naţionale, 
pe cari, în ţară catolică, Statul, prin actuala aşe
zare, îşi propune să le ajungă. -

3. Cercurile Tinerimii, constitutive ale Acţiunii 
Catolice, se vor numi „Asociafiunea Tinerilor pen
tru Acţiunea Catolică" (Associazioni Givvanili di 
Azione Cattolica"). Numitele asociafiuni vor putea 
avea cărfi de membru şi insignii strict corespunză
toare scopului lor religios, iar diferitele asociafiuni nu 
vor avea alt drapelafară de cel naţional şi de steagurile 
lorreligioase. Asociaţiunile locale se vor abţinea de-a 
desvoltă vre-o activitate de caracter atletic şi spor
tiv, mărginindu-se numai la întruniri de caracter 
recreator (distractiv) şi educativ cu scop religios"-

Acesta este textul acordului intervenit. „Obser
vatorul Roman" publicându-1 adauge: „Avem marea 
mângâiere de-a publica acordul înfăptuit, care va pro
duce bucurie în toţi catolicii din lume şi care, având 
în vedere declarata îndesfulire şi a unei şi a altei 
părţi, trebue să nască încrederea că nu se vor mai 
repeta motivele de durere pentru inima de părinte a 
Sanctităţii Sale. Nu e nevoie să adăogăm, că în urma 
acordului realizat vine restabilită compatibilitatea de-a 
fi membru al Acţiunii Catolice Italiene şi al Partidu
lui Naţional Fascist". — Iar Directoriul Partidului în 
aceaş zi a trimis lui Mussolini următoarea telegramă: 
„Directoriul P. N. F . convocat de urgenţă la palatul 
Littrio, primeşie cu adâncă îndestulire acordul în
cheiat între Sfântul Scaun şi Statul Italian privind Ac
ţiunea Catolică; exprimă Ducelui devotata sa recuno
ştinţă şi promite de-a aplica pactul cu perfectă leali
tate şi cu suflet de fascişti şi de crezători". 

Iar celor ce vorbeau de capitulare din partea 
Sfântului Scaun „Oss. Rom", din 7—8 Sept. c. Ie 
răspunde: Nu numai în Encilica despre Acţiunea Ca
tolică, dar de nenumărate ori, încă şi înainte de aceea, 
Sfântul Părinte s'a declarat aşa de limpede şi ade
seori aşa de solemn asupra aceea ce EI, supremul 
judecător competent, declară de drepturi de ale Sfân
tului Scaun: şi a deunţat atât de constant şi riguros 
tot ce se afirma şi se făcea ori se atenta împotriva 
acelor drepturi şi cu osebire asupra educării creştine 
a tinerimii şi a Acjiunii Catolice, încât e de toiul ab
surd, că Papa . . să se fi lăsat înduplecat la un acord, 
cu atât mai puţin să se fi declarat mulţumit, când 
acest acord ar sacrifica ori ar vatămâ în orice chip 
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ori ar micşora ce Dânsul a proclamai, a revendicai 
şi apărat, cu atâta tărie". 

Va să zică ambele părţi sunt mulţumite şi Ac
ţiunea Catolică Italiană, la acărei tribulajiuni a privit 
lumea întreagă cu inimă sângerată şi compătimitoare, 
îşi poate relua sborul pe o nouă cale, care după 
spusele sf.-lui Părinte nu poate fi decât asămănătoare 
celei dintâi, pentru sfinţirea sufletelor, mărirea lui 
Dumnezeu şi pentru consolidarea împărăţiei lui Christos 
Rege. 

E interesant de ştiut, că Sf. Părinte într'o cuvân
tare ţinută ocazional unui grup de tinere catolice, a enu-
mărat în următoarele binele ce a ştiut D-zeu trage şi 
din aceasta încercare trimisă asupra Acţiunii Catolice 
Italiene: o) cu acest prilej s'a manifestat solidaritatea 
catolică din toată lumea prin miile de telegrame şi 
adrese de protestare şi aderare Ia durerea părintelui 
comun, b) a făcut pe conducătorii A. C. să înveţe 
lucruri cari mai înainte nu le vedeau aşa de lămurit 
şi mai ales să ştie avea [prevedere şi de ce să se 
ferească pe viitor, — experienţă din care vor scoate 
credinţă, tărie şi siguranţă pentru viitor. 

I-o dorim şi noi sora ei mai mică şi mai slabă 
din România. 

P . D r . Tăutu" 

Reuniunile Mariane. 
Deşi Biserica latină luna Maiu a consacrat-o în 

special cultului marian, totuşi în Biserica noastre-
cu rit oriental, luna August este cea mai potrivită pen
tru propagarea acestui cult. Sărbătoarea Sfintei Mării 
mari, din această lună, cu postul ei de două săptă
mâni, cu preafrumoasa datină, aproape generală, în 
dieceza noastră obligatorie, — a recitării în fiecare 
zi a Paraclisului Născătoarei de Dumnezeu, cu prea
frumoasa datină a credincioşilor noştri de-a merge în 
pelerinaj pe la une'e mănăstiri şi Biserici mai însem
nate, în sfârşit cu timpul aproape liber, lipsit de 
lucru, al credincioşilor noştri, — sunt fot atâtea oca-
ziuni şi prilejuri binevenite pentru propagarea cultu
lui marian. Şi tare cred că n'o să fi fost nici un frate 
în Hristos, care să nu se fi folosit de acestea ocaziuni 
şi prilejuri binevenite pentru a nu aţâţa în credincioşii 
săi o evlavie cât de mare faţă de Preasfânta Fecioară 
Măria. Mai mult — având unul fiecare obligaţiunea 
înfiinţării unei reuniuni de pietate în parohia sa, — a 
căutat să pregătească terenul pentru înfiinţarea Reu
niunii mariane, dacă până în prezent n'a înfiinţat-o. 
Luna August cu ocaziunile ce ni le oferă este cea 
mai potrivita pentru înfiinţarea Reuniunilor Mariane. 
Dar nu numai pentru propagarea cultului marian e 
potrivită luna August, -ci este potrivită mai ales pentru 
manifestarea acestui cult a dragostei şi-a evlaviei ce-o 
atdorăm şi nutrim faţă de Preasfânfa Fecioară Măria. 

Vremea a trecut şi cei cari au ştiut a se folosi 
de ea azi au mângâierea a se bucura de roadele ei. 

Nu voim a insistă aci asupra modului înfiinţării 
acestor fel de reuniuni, — care atârnă de multe cir
cumstanţe ; — nu voiu insista nicijasupra însemnătăţii 
reuniunilor întru perfecţionarea proprie şi întru rege
nerarea societăţii, a lumii, în spiritul religiei lui Hristos, 
pe cari le ştim cu toţii, — voiu să expun unele con
siderente de ordin practic întru cultivarea şi manife
starea cultului marian. 

Caşi oricare activitate şi manifestaţie religioasă 
a noastră, aşa şi cultul marian este atacat din partea 
cinstiţilor de eretici — pocăiţi. — Noi nu cinstim 
— zic ei — pe Măria, dar nici n'o înjurăm ( ? ) ! Voi, 
(adecă noi), cinstiţi, pe Măria, dar o şi înjuraţi (?) 
Afară de aceasta, zic ei, atâta vă ocupaţi cu dânsa, 
atâta o cinstiţi încât vă uitaţi şi de Dumnezeu(?) 
Afirmaţii sfruntate, însă piedeci mari într'u manifestarea 
cultului marian. Credincioşii noştri cărora li-se aruncă 
astfel de afirmaţii, de altfel sfruntate, se înmoaie, se do-
goară. Ei bine, ce-e de făcut ? Eu unul, —• care şi de 
altfel sunt pelângă o scrutare oarecare a serviciilor 
noastre bisericeşti, şi aici sunt de părerea că nu tre-
buesc duse până la infinit ceremoniile cultului marian. 
Puţin şi bun 1 E de lipsă să se observe şi-o uniformi
tate pe toată linia. In privinţa aceasta cărticica CI. 
D. Dr. Tăutu prof. de teologie, întitulată „Ce sunt şi 
cum trebuiesc organizate Reuniunile mariane", ar tre
bui să servească de-o normă pentru toţi. Iar Direc
toratul Central al Reuniunilor de pietate din când în 
când încă să ne dea câte-o îndrumare, ce să facem 
şi cum să facem. 

A înfiinţa o Reuniune mariană nu e chiar lucru 
uşor; a o conduce, e chiar greu. îndrăzniţi însă, că 
eu am învins lumea, a zis dulcele nostru Mântuitor. 
Având şi noi aceste cuvinte de încurajare, — muncim 
şi nu mică e mângâierea noastră, atunci când la şe
dinţele solemne ale Reuniunii Mariane, vezi alergând la 
sf. Biserică ceata acelora cari, — pe lângă toate 
greutăţile şi răutăţile zilelor în cari trăim, simt lipsa 
şi datoria de-a falergâ subt JMariei, Maicei Domnu
lui şi Dumnezeului nostru Isus Christos. 

Să facem ca această alergare să-şi ajungă sco
pul dorit, în deobşte cunoscut: perfecţionarea proprie 
şi regenerarea societăţii, a lumii, în spiritul religiei 
lui Christos! 

Păr. I l i e V e t i ş a n . 

Tot despre unificarea cântărilor 
bisericeşti. 

Intr'un număr trecut al „Vestitorului" scriam, că 
pentru unificarea cântărilor noastre bisericeşti mijlocul 
cel mai sigur şi ducător Ia scop ar fi cursurile noastre 
de cantori. Or, referitor la provederea bisericilor noastre 
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cu cantori binepregăfiţi Sinodul diecezan din 1926, în De
cretul XVIII § 5, aliniatul doi, prevede că se va des
chide o şcoală de cântăreţi având cursuri de trei ani. 
Dispoziţia aceasta a fost şi este o ideie foarte bună 
şi salutară, că apoi nu s'a putut traduce în fapt nici până 
în prezent, — întrucât şcoala de cântăreţi nu s'a deschis, 
— se datoreşte desigur tot crizei financiare, din an în an 
tot mai pronunţată, care a făcut să se abandoneze, re
spective să se amâne înfăptuirea multor planuri bune şi 
folositoare, cum ar fi şi şcoala de cântăreţi, decretată în 
Sinodul diecezan. 

Cum însă canforatul şi cu el şi cântările noa
stre bisericeşti, în urma staitficării foştilor învăţători 
confesionali, a suferit, a decăzut mult, o refacere se 
cere fără amânare. Ori, şcoala de cântăreţi cu trei 
cursuri, aşa precum s'a decretat, nepufându-se deo
camdată înfiinţa, — pentru pregătirea, respective per
fecţionarea cantorilor actuali ori eventual şi noui, ar 
trebui adoptate, ca şi-o măsură tranzitorie, cursurile de 
cantori, cu o durată de vre-o 6—8 săptămâni, în două 
rânduri, la cari să fie obligaţi a participa tofî cantorii, 
înţeleg pe aceia, cari n'au asemenea cursuri ori even
tual nu sunt absolvenji de şcoală de cântăreţi şi chiar 
pe spesele proprii. 

Cantorii noştrii, pe motivul că cei din vechiul 
Regat sunt salarizaţi de Stat, mereu solicită un trata
ment la fel, şi cu tot dreptul. Insă mulţi dintre ai no
ştrii nu au nici o pregătire cantorală, nici măcar o 
diplomă de cantor dela M. On. Domni Protopopi, 
cari, în fosta noastră dieceză de Gherla, aveau facul
tatea să dea astfel de acte. 

, Deci, participarea şi absolvirea a ceva cursuri 
de cantori şi câştigarea unei diplome, e în interesul 
celor mai mulţi cantori, ba a tuturora, pentrucă numai 
având cu toţii o diplomă oarecare, vor putea, cu tim
pul, să-şi ajungă scopul pentru care se agită mereu, 
adecă salarizarea din partea Statului. Mai pe sus de 
toate însă e interesul Bisericii, care azi mai mult ca 
oricând reclamă cantori binepregătiţi, şi mai reclamă 
şi-o unificare a cântărilor ei, cari formează podoaba 
funcţiunilor sacre, ce prin înfiinţarea cursurilor de 
cantori se va putea şi realiza. 

I. V . preot. 

D a s c ă l i d i n B i h o r * ) 
Suntem hărăziţi de soartă, să asistăm Ia mari 

prefaceri de ordin socia l ; instituţiile trecutului se 
dărâmă una după alta ca şi nişte şandramale clădite dintr' 
un material artificial, iar societatea umană se pleacă 
cu grijă, şi din molosul de material de care se ser
vise, caută prin o selee{iune atentă materialul trainic 
încă, care poate ca să servească pentru reclădirea 
instituţiilor umane. 

Acesta este un fenomen general care se ob
servă in toate statele în urma marelui războiu şi se 
evidenţiază cu atât mai mult în Ţara Românească de 
astăzi, care trebue să-şi refacă instituţiile sale de stat 
nu numai în virtutea vederilor de astăzi, ci trebuie în 
acelaşi timp să Ie acomodeze nevoilor soriale a unui 

*) Conferinjă ţinută în sala festivă a Primăriei din Oradea, 
cu data de 17 Ianuarie 1931, în cadrele Asociaţiei Profesorilor 
Secundari. 

stat mărit care a reuşit să înglobeze sub acelaşi 
sceptru un popor de aceiaşi origine, cu aceiaşi limbă 
şi cu aceleaşi tradiţii de cultură, dar care a trăit până 
acum în state cu mentalitate foarte variată. 

Omului de stat de astăzi, care ar încerca să re
formeze instituţiile Ţării Româneşti, i se impun, prin 
urmare o serie de probleme foarte variate, de care 
va trebui să tină seamă mai mult sau mai puţin, însă 
în orice caz el va trebui să selecţioneze cu multă 
atenţie elementele care vor contribui în mod temeinic 
la soliditatea instituţiilor sociale a neamului nostru. 
Acestea vor fi elementele comune tuturor provinciilor 
româneşti, cari vor da instituţiilor nou clădite acel 
caracter al omogenităţii, atât de necesar pentru o 
construcţie temeinică şi utilă. Acesta e un adevăr pe 
care astăzi nu-I mai contestă nimeni şi care m'a în
demnat şi pe mine să mă prezint în faţa Domniilor 
Voastre cu o singură problemă a unei categorii so
ciale din regiunea noastră. 

Prezentând sub unghiul acesta materialul din 
conferinţa de astăzi, asupra rolului dăscălimii din 
Bihor în lumina datelor istorice, acesta la rândul său 
va primi numeroase restricţii şl dintre cari cea dintâi 
va fi, că nu voi face istorie pură. Restricţia aceasta 
mă avantajează în întâiul rând pe mine şi vă procură 
cu siguranţă o mare plăcere Domniilor Voastre, pentru
că a face istoricul unei categorii sociale, de o aşa de 
mare importanţă pentru desvolfareâ sufletească şi cul
turală a unui neam dintr'o anumită regiune, nu e un 
lucru tocmai uşor şi reclamă pe de-o parte familiari
zarea cu anumite probleme istorice specifice unei 
regiuni, iar de altă parte desgroparea unui material 
imens care nu poate încăpea în cadrele unei confe
rinţe. De altă parte am spus că materialul acesta su
pus la anumite restricţii vă procură plăcere Domniilor 
Voastre, întru cât prin delimitarea aceasta V'am scutit 
de anumite mărunţişuri migăloase, care dacă procură 
plăcere cercetătorului pasionat de anumite probleme 
pe cari doreşte să le cunoască în toate cutele lor, nu 
va încânta tot atât de mult pe omul doritor de- anu
mite cunoştinţe generale. Şi din aceasta îngrădire a 
materialului mai rezultă şi o altă consecinţă: nu voiu 
fi silit să vă prezint tot sbuciumul sufletesc al unor 
apostoli ai condeiului şi graiului puşi în sluşba unui 
anumit ideal, care ar reclama o anumită ierarhizare, 
din care ar rămânea în umbră mulţi modeşti cari riu 
s'au îngrijit să-şi lase numele scris pentru ca posteri
tatea să le aprecieze râvna. Conferinjă noastră de 
astăzi cu restricţia suferită prin raportarea ei în sefra 
strict socială va căuta să rezolve o singură problemă: 
cari sunt îndatoririle dăscălimii pentru neamul în 
slujba căreia şi-a pus forţele lor sufleteşti şi inelec* 
tuale; iar problema raportată regiunii noastre reclamă 
un răspuns: Dacă dăscălimea din Bihor şi-a făcut da
toria după criteriile stabilite de noi în conferinţa de 
astăzi şi drept concluzie: Cari sunt elementele temei* > 
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nice de ieri cari ne poi folosi şi nouă în desvolfarea 
învăţământului românesc de astăzi, în cadrul României 
întregite, 

Doamnelor şi Domnilor, 
Pentru a răspunde la întrebarea întâi, trebuie să 

ne punem o întrebare preliminară. întrebarea va f i : 
cari sunt datoriile unui dascăl? întrebarea aceasta re
zolvată prin date strict pozitive, se poate apoi generaliza 
categoriei sociale căreia aparţine, şi-n felul acesta des-
legăm întrebarea întâia. Pentru a răspunde acestei în
trebări, să ne reînprospătăm anumite cunoştinţe de 
lectură din epoca tinereţei. 

Vă aduce{i D-voastră aminte de modestul dascăl 
Chiosea din vestita scrisoare a Iui Ioan Ghica către 
Vasile Alexandri, intitulată „Şcoala apuma 50 ani", 
— de bătrânul cu antereu de calemcheriu, Ia cap cu 
cauc de taclit vărgat cu cearceaf alb, care se plimba 
pe dinaintea băieţilor înarmat cu o varga lungă, ar
zând când pe unul, când pe «Mul; după cum i se 
părea se oprea dinaintea fiecăruia, la unii le asculta 
lecjia, la alţii le mai adăuga câte un ucu scurt pe ici, 
pe colea, sau câte-o aruncătură două pe deasupra, ca 
să fie slova mai ciocoiască. Apoi să fi dus sfântul pe 
vreunul să nu-şi ştie lecţia, că dacă nul ajungea cu 
nuiaua, apoi scotea inineul din picior şi-1 asvârlea 
după dânsul cu un: „Fir'ai al dracului cu tat'o şi 
mă-ta, că n'ai învăţat matima". 

— Dascălul Chiosea nu era om rău, dar se năcăjea 
pentru că-I durea ini/na când vedea că nu se silesc 
copiii la învăţătură. 

— La Chiosec, ca la Chiriţă, ca La Stan, lucrurile 
mergeau Ia fel; viata lor era cu copiii din şcoală, (nu 
ştiau nici şosea, nici cafe-şantan, nici. deputăţie). Di
mineaţa buchile, după prânz psaitichia. Chiosea 
avea un: pa, vu, ga, di, care-i ieşia pe nas cale de 
o poştă. — 

— Aceşti dascăli cari duceau o viafă sdruncinată 
plină de privaţiuni şi de coate sparte, fără bene me-
renti şi fără recompense naţionale, fără penzii şi para-
pensii trăiau ca vai de ei cu un codru de pâine, trăiau şi 
muriau necunoscuţi: De ce ? „Fiindcă ei se delectau cu ci
tirea Iui Alexandru Machedon, care s'a bătut cu furni
cile şi cu paserile cu ciocul de fier". Şi mai avea 
bietul dascăl şi alte păcate. „Scria româneşte fără 
multă filozofie şi fără morfologie, fără să ştie dacă e 
etimologist sau eclectic şi" ce e mai important, „purtau 
nobleţea neamului în inimă şi în spiritul lor, fără sâ 
se preocupe de arborele genealogic şi nici de fârta-
lele de nobleţă". Acestea erau cursurile bietului dascăl 

2 ) Ioan Ghica: Scrisori către V. Alexandri, Biblioteca pentru 
toţi No. 2 2 4 - 2 2 5 p. p. 7 7 - 7 9 . 

3 ) Identificat de către I. B. Duică. înti'un articol din 
Conv. 1». 

4 ) C. Negruzi; Opere complecte voi. I., voi. II. Minerva 
No. 1925 p. 39 si 241. 

s> Ion Creangă: Opere Complecte 1916, şi 268. 

Chiosea, care cu toată năzuinţa lui Ioan Ghica de a-1 
eterniza, n'a rămas în conştiinţa noastră decât ca o 
curiozitate istorică a vechei scoale româneşti. 2 ) 

Fraţi sufleteşti cuaceş*ta sunt Ioan Alboteanu, 8 ) da
scălul dela Socola, calificat de către Cosfache Negruţi 
în sburdălnicia s'a de boiernaş, elev cam slobod la 
limbă, „pedant, ignorant şi îngâmfat"; drept recompensă 
fiindcă spusese că fără „poftorisirea buuchilor" nu se 
poate alcătui nici un „frasis", nu se poate „suforisi" nici 
o silabă, căci ele sânt temelia limbei şi căreia în 
urmă îi pune întrebările de ironie batjocoritoare: 

— 1. Pentru ce uneori vara plouă cu broaşte iar 
nu cu crâstei fripţi, precum odinioară la jidani şi 

2. De unde a luat Adam şi Eva ac şi .aţă de a 
cusut frunzele de smochin, în vreme ce pe atunci nu 
era încă nici o fabrică *). — 

Cu siguranfă aşa ar fi vorbit şi Ioan Ghica de
spre dascălul Chiosea dacă ar fi umblat măcar o zi la 
şcoala acestuia. Un răspuns mai precis pentru acest 
tratament ne dă un mare povestitor al nostru şi 
institutor distins al şcoalei româneşti: acesta e Ion 
Creanga, în „Amintiri din copilărie". Dela acesta ne 
furnizăm câteva date relativ Ia programa analitică din 
aceste scoale. 

Pentru şcoala din Humuleşti primim următoarele : 
„Am ajuns la târgaji, dela târgaji Ia ceaslov, ş'a-

poi Doamne bine! în lipsa părintelui sau a dască
lului întram în ţintirim, ţineam ciaslovul deschis şi 
cum erau filele c'am unse, trăgeau muştele şi bon
darii la ele şi când clămpăneam ceaslovul, câte zece 
douăzeci de suflete prăpădeam deodată; potop era 
pe capul muştelor. Iar despre şcoala dela Broşteni 
îşi aduce aminte că a învăţat „îngerul a strigat" şi 
mai departe: „ori s'a prins cartea de mine ori nu", 
însă-şi, aduce bine aminte că , râia căprească s'a 
prins' , 5) Din toate cele de până aeuma înşirate noi 
vrem să culegem b singură informaţie, că şcoala ro
mânească a lui Chiosea, Albonfeanu, Vasile a Iloaici, 
din Humuleşti şi cea a lui Alecu Balş din Broşteni, 
avea o anumită infirmitate, care atrăgea indignarea 
unui Costache Negru i şi ironia sănătoasă a lui Ion 
Creangă. 

Aceasta infirmitate va ieşi la iveală mai bme 
prin comparaţia ce o vom face cu altă şcoală româ
nească. De astă dată o şcoală vestivă cunoscută de 
toţi, cea dela Sfântul Sava, a Iui Gheorghe Lazăr. 

Doamnelor şi Domnilor, 

D-voastră ştiţi că lu 1818 dascălul Lazar din Ar
deal deschide şcoala de ingineri dela Sfântul t Sava. 
„Acest fecior de ţăran dela Avrig" în care era ceva 
din revoluţionarul care îngrijorase oficialitatea şi la 
Viena şi la Sibiu, când la o petrecere închinase pen
tru Napoleon, era plebeul pornit pe protestare şi răs
plătire, care nu uita să arate în ce „vizuine şi bordeie 
acele mai proaste şi încenuşate" sub ce „jugal pros
tiei", în ce hal „subţi şi goi şi asemănaţi dobitoace-
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lor" se află strănepoţii" marelui chezar slăviiului Au-
relian şi ai înaltului Traian". 6) Prin acest limbaj das
călul trezeşte dela început în mijlocul societăţii româ
neşti din Ţara Românească simpatii şi antipatii. Şi mai 
ales Grecii muriau de ciudă. „Când s'a început întâiu 
a se paradosi ştiinţele filosofiei în limba noastră, 'pe 
dascăli şi prin divanuri i-au purtat înrăutăţîţii, pentru 
ca să-i împiedice, şi în toate zilele cu cetele se ve
deau adunându-se şi, într'armati cu limbi, pline de otra
vă, în toate părţile alergau pentru ca să facă pricini 
şi turburări, umblând în tot chipul ca şi pe dascăli cu 
multe supărări să-i împiedice, şi pe ucenicii să-i slă
bească din osârdie. Şi văzând că cu acestea nu pot 
a întuneca lumina, nu se ruşinau : vreau, înrăutăţit» 
de a lipi pe păreji noaptea stihuri cu lătrări turbate în 
care-şi arătau pisma şi toată urâciunea ce aveau în 
visteria inimilor lor asupra neamului şi asupra stăpâ-
nitorilor şi pricinuitorilor acestui folos," ne spune des
pre aceste timpuri călugărul Macarie. In divanul ţării 
stătu acum „fată în faţă Grecul din insule şi copilul 
ţăranilor din Avrig; învăţătorul apusean apără cauza 
limbei naţionale, iar Grecul repeta mereu „nu se poate" 
Iar după el ciocoii cu râssardonic „nu se poate", limba 
valachică e săracă. 7 ) 

Cauza şcoalei Iui Gheorghe Lazar nu mai e pri
vită de cercurile conducătoare româneşti cu indiferentă, 
cu milă indignare sau ironie de batjocură ca şi şcoala 
şi dascălii, amintiţi mai sus. Dascălul Lazăr e îmbră
ţişat cu căldură, de toată boierimea pământeană na
ţionalistă care-1 apără'n divan şi-i dă sprijin material 
şi moral. Bărcăneşti, C. Bălăceenul, banul Grigorie 
Dumitrie Ghica, Gheorghe Golescu, Iancu Văcărescu *) 
îi dau adăpost, îl încurajează şi stăruiesc pentru des
chiderea modestei scoale româneşti iar elevii săi vor
besc până la adânci bătrâneţe despre' dânsul. Acum 
se impune o întrebare sumară: de ce ? Răspunsul îl 
dăm fără multe digresiuni de ordini istoric: Fiindcă 
Gh. Lazăr era produsul luminatelor scoale apusene 
cu bogate cunoştinţe de ordin practic şi aceste 
cunoştinfe erau aplicate intereselor noastre naţio
nale momentane, fiindcă profesorul ardelean era el 
tnsuşi care elaborase materialul ştienfific asimilat 
şi îl turnase prin duhul naţionalismului; ceea ce nu 
făcuse însă şcoala veche a cărei ultim scopera 
cunoştinţele cari nu erau aservite nici unui scop 
mai înalt. 

Deci şcoala veche privită cu indiferentă avem ca 
ultim scop cunoştinţele — iar şcoala lui Lazăr cuno
ştinţele aservite unui ideal: intereselor noastre naţio
nale. 

6 ) N. Iorga. Ist. învăţământului românesc Casa şcoalelor 
Buc. 1928 p. 171-

7 ) O. Bogdan Duică: Oh. Lazar, Acolele Academiei Ro
mâne ; Memoriile ses|iei tilerare S. III. II p. 79—80. 

8 ) Idem. pag. 67—74. 
9 ) Magyar Orszâg gyiilesinek jegyzo konyve 1825—1826, 

şed. 65 p. 89. 

Cu această comparajie am voit să ajung un scop ; 
a alege din experienţa zilnică îndatorile unui dascăl şi 
acestea le-am putea formula după ce le spuse mai 
sus cam aşa : Un dascăl e obligat să fie înzestrai 
cu cunoştinţele cele mai temeinice raportate tim
pului în care trăieşte, iar aceste cunoşlinfe elabo
rate de personalitatea sa trebuiesc aservite idea
lurilor naţionale. După această definiţie să trecem 
la regiunea noastră, stabilind drept criteriu de valori
ficare această formulă. 

Doamnelor şi Domnilor, 
Judecând dăscălimea bihoreana după criteriul 

anunţat mai sus, va trebui să finem seamă de o se
rie de consideraţii de natură istorică şi culturală. 
Pentru aceia dela început se impune o anumită cla
sare a materialului şi criteriul după care voi ordona 
materialul pe care vi-1 expun va fi de natură istorică 
generală, stabilind însă şi împrejurări isforice parti
culare, cari determină în parte activitatea umană ge
nerală şi împrejurări de natură culturală, cari îndrumă 
activitatea de gândire, care va hotărî şi un anumit 
fel acţionare în viata socială. 

După aceste criterii şcoala românească biho
reana are următoarele faze de desvoltare. 

I. Şcoala veche; dela cele dintâi începuturi până la 
1778. ' 

II. Incepturi modeste, dar cu un scop bine de
terminat 1 7 7 8 - 1 8 4 8 . 

III. Şcoala najională daco-romană (1848—1878) . 
IV Epoca prigonirilor şi a tragediilor de natură 

sufletească (1878—1919) . 
V. Şcoala românească din statul românesc Iibef 

de după 1919. . 
In aceasta clasificare trebue să ţinem seama de 

un fapt: Bihorul până la anul 1 8 7 ) 67 face parte inte
grantă din Ţara Ungurească, din aşa numitele Păr{i 
Ungurene, în care domnitorii de ieri aveau prea multe 
interese de urmărit, dar dinfre toate nu trebuie să 
uităm însă unul, enunţat în dieta Ungară din anul 
1825—1826, în care se spunea în mod precis c ă : 
„dacă limba maghiară se întinde Ia suprafaţă în schimb 
pierde în pătura populară şi aceasta e natural întru 
cât suntem împresuraţi cu diferite limbi streine şi în 
contra acestei presiuni trebue să ne nizuim ca să nu 
ne cutropească limba noastră naţională *) . Ori care 
regiune românească era mai vizată pentru această 
atenţie specială, decât Bihorul ? I De altă parje din 
Sud Bihorul era ameninţat de Sârbi, din Nord de Ru 
teni, aşa încât pentru menţinerea naţionalităţii româ-
ne$ti în aceste părţi, trebuia să se dea .o luptă dârză 
şi nu trebuie să uităm că în interiorul unui stat ar
mele cela mai întrebuinţate sunt cele culturale; este 
şcoala care Sădeşte idealele în sufletul păturilor largi, 
întrebarea care se pune acum oare ce au propagat 
dascălii români bihoreni în perioada a doua a şcoalei 
româneşti, căci în perioada întâi nu găsim decât în-
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jghebări de felul şcoalei lui Sotea din Bucureşti. 
O să dau la această întrebare un răspuns pre

liminar pe care o să-I motivez rând pe rând în con
ferinţa de astăzi. Ţara Bihorului a cărei centru cultu
ral este Oradea, în tot decursul istoriei noastre naţio
nale, n'a fost un centru generator de idei culturale na
ţionale, care să mişte sufletul întregului neam româ
nesc. Ţara Bihorului servind ca avantgardă a românismu
lui contra duşmanilor dela Vest şi în parte dela Sud 
şi dela Nord a fost prea muit angajată în luptă pen
tru ca să aibă timpul de-a pregăti arme de luptă. Ei 
aveau să le primească de-a gata din arsenalul româ
nesc, care pentru aceste timpuri din perioada a doua 
e Blajul şi Buda ungurească, unde se stabiliră către 
sfârşitul secolului al XVIIMea şi începutul secolului al 
XlX-Iea câţiva învăţaţi români, cari făuriau argumente 
pentru trezirea şi exaltarea sentimentului naţional. 

Prin urfnare dascălii bihoreni în tot decursul evo
luţiei noastre culturale, aveau datoria să culeagă mij
loacele de combatere a intenţiilor duşmane şi să Ie 
propage în mijlocul neamului românesc şi după posi
bilităţi chiar în mijlocul duşmanilor noştri. 

Să-i vedem deci Ia datorie, dar mai îniâî să le 
dăm de lucru. 

Doamnelor şi Domnilor, 
întâia manifestare conştientă a Românilor de peste 

Carpaţi se face prin dârzul vlădică ardelean din Blaj, 
Inochenfie, care în dieta ardeleană dela Cluj, în anul 
1748 cere drepturi pentru poporul Românesc. Atitudi
nea bărbătească a episcopului a avut răsunet în toate 
cercurile româneşti şi de gestul acesta nu putea rămâ
nea strein nici Bihorul. 

Atitudinea politică, a episcopului a fost apoi 
către sfârşitul secolului al XVIII teoretizată de către cei 
trei dascăli blăjeni, cari începând cu gramatica din 
Viena, apărută la 1780, în toată activitatea lor de căr
turari nu fac altceva decât teoretizează afirmaţiile Iui 
Inochentie, că suntem un neam de baştină pe aceste 
locuri şi ca o consecinţă a dovedirii acestui drept 
istoric, noi avem dreplul la altfel de viată decât sclavia 
de pânacum, O consecinţă a acestei ideologii cultu
rale cu tendinţă pronunţat naţională e „Suplex Libellus 
Valachorum, din anul 1791 prin care poporul Ro
mânesc se manifestă pentru întâia dată ca neam con^ 
ştiu de drepturile sale. 

Să vedem cum curentul acesta naţional a pătruns 
în şcoala Bihoreana şi care e dascălul care lucrează 
cu această ideolog/e, dar mai întâi însă ; unde este 
şcoala românească ? 

Nu avem timpul necesar pentru a vorbi despre 
începuturile şcolare româneşti aici în părfile noastre, 
ci ne vom mulţumi deocamdată să amintim în mod 
sumar, că în urma unui ordin emanat dela Locotenenta 
imperială cu data de 27 Aprilie 1 7 7 8 1 0 ) se pun bază 

1 0 ) Archiva diecezană a Ep. rom. Gr. Caih. Oradea 1778. 
n ) Archiva Şcoalei Normale Gr. cat. rom, din Oradea. 

intâielor începuturi a învăţământului normal în Ungaria 
şi în aceste împrejurări încă în acest an începe să 
funcţioneze aici Ia Oradea pe lângă şcoala românea
scă veche un profesor a preparanzilor valahi, care 
e recunoscut în mod oficial de către cercurile înalte 
ale instrucţiei abia Ia anul 1784 1 1 ) -

Profesorul care e numit cu această dată e Si-
meon Maghiar şi la acesta trebue să ne oprim puţin. 

Acest spirit luminat, care făcu studii temeinice 
timp de 6 ani, începând cu anul 1775, la institutul Sf. 
Barbara din Viena, care vorbia limbile : română, la
tină, greacă, franceză, sârbească, maghiară şi puţin 
şi germanu, avea să facă educaţia învăţătorilor români 
şi şă acţioneze în viaţa socială din acest ţinut în sens 
naţional. 

E important să amintim şi faptul că acest tânăr 
râmân a avut posibilitatea să cunoască personal pe 
doi dintre corifeii Şcoalei Ardelene, pe Şineai şi Micu, 
cari se aflau îu acesf timp la Viena. Tânărul cleric ro
mân n'a putut să nu cunoască pe cei doi clerici de 
acelaş neam cu dânsul, cari prin erudita şi fermitatea 
caracterului lo ra t raseră atenta străinilor. Şi nu e es- / 

clus ca Şincai vizitând pe plăpândul său coleg, pe 
Micu, care era prefect de studii în acelaş colegiu 
unde studia Maghiar, să nu fie adresat cu francheţa sa 
caracteristică pentru tQafă atitudinea sa cuvinte de 
îmbărbătare teologilor români de-aici, acestor repre
zentanţi a ciobanilor din Carpaţi pe care îi avea atât 
la suflet, cât şi pentru drepturile cărora îşi jertfise o 
viaţă de belşug şi de odihnă. II va fi ascultat şi Ma
ghiar şi cu siguranţă că l'a înţeles. 

In anul 1780 îl găsim însă pe Simeon Maghiar in 
fruntea şcoalei Orădene şi pentru a cărui recunoaşr 
tere oficială luptă cu toată puterea avântului său tineresc. 

Era vorbă în acest timp ca modesta şcoală de 
pregătine a învăţătorilor români care se înjghebase 
numai cu câţiva-ani mai înaife ŝ ă fie desfiinţată, iar 
educaţia dascălilor români să se facă la şcoala ro-
mano-catolică din localitate. De altfel amintesc în pa-. 
ranteză că această tentativă în contra şcoalei de învă
ţători din Oradea, prezentată sub această lăture, s'a 
mai manifestat încă de vre-o câteva ori în decursul 
existenţei sale — Maghiar înţelege să se opună/şi va 
întrebuinţa următoarele argumente: 1) necesitatea unei 
pregătiri temeinice în limba română, fiindcă în această 
limbă vor propune viitorii învăţători la sate — ca o 
concluzie învăţătorii români nu pot fi pregătiţi în şcoală 
ungurească şi în ungureşte; 2) Limba românească ne 
având un sisten ortografic bine precizai, nu se poate, 
învăţa decât într'o şcoală românească, printr'o practica 
îndelungată. 3) Directorul şcoalelor naţionale din Bi
hor — care e totodată şi profesorul preparanzilor încă 
trebuie să:fie român, de oarece în comitatul Bihorului 
Românii formează majoritatea faţă de totalul celorlalte 
naţionalităţi, şi 4 ) învăţătorul român mai e şi cantor, 
iar directorul ungur ca profesor a preparanzilor ro* 
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mâni nu s'ar pricepe la riful răsăritean. 1 2) Ideia lui 
Simeon Maghiar a triumfat şi cu anul 1784 e recunos
cut de profesor. De aici încolo harnicul profesor e 
preocupat de a înzestra şcoalele române a căror di
recţie i se încredinţase cu o serie de cărji didactice, 
pe care odată le întocmise şi sub influinfa curentelor 
noi acum începea să le transcrie rând pe rând cu li
tere latine. In mijlocul acestor preocupări îl găseşte 
numirea sa de canonic al capitlului Orădan dela anul 
1791 — pe care-l ocupă până Ia anul 1800, când se 
stânge ducând cu sine o hărnicie rară, pusă 'n slujba 
intereselor noastre naţionale. 1 8) 

Locul său îl ocupă un om tot atât de harnic şi cu 
cunoştinţe tot atât de temeinice. Acesta e Ion Corneli; 
colaborator la Dicţionarul dela Buda. Dacă cel dintâi 
numai cunoscuse pe cei doi corifei ai şcoalei latiniste 
cel de al doilea profesor a preparanzilor români din 
Oradea, datorită împrejurărilor generale din acel timp 
are posibilitatea să lege o prietenie strânsă cu dânşii 
purtând o eorespondenjă vastă până la sfârşitul vieţii 
acestora. 1 4 ) Acesta are fericirea ca în anul 1806 să. 
vadă urcându-se în scaunul episcopal din Oradea pe 
uaApm eare după ce înaintaşii săi organizaseră temei
nic^ noua dieceză românească, înfelegea să sprîj'inească 
prin bunurile sale materiale orice iniţiativă românea
scă care. tindea în spre prospejitafea noastră naţională. 
La curtea episcopală în acest timp sosiau curieri din 
toate părjile românismului, cu acte dosite de ochii vrăj
maşilor pe cari le cumpăniau aici în taină, iar vlădi-
cui le dădea apoi drumul la Viena, unde îşi punea 
în cumpănă, pentru reuşita lor, toată influinţa sa de 
bărbat cu multe cunoştinţe şi prietenii legate printre pă
turile conducăfoar. Aici poposia în drumul său croni
carul Şincai, pe aici trecu Micu în spre Roma, aici se 
adresa pentru ajutoare doctorul Paul Vasici Ungurea
nul pentru ca să-şi poată tipări operele sale prin care 
urmăria naţionalizarea viefîi neamului.său. Pe aici tre
ceau jalbele dela Sibiu, Arad şi Blaj şi vlădicul găsia 
câte un cuvânt de încurajare pentru toti şi în acelaş 
timp se punea în curent cu toate problemele româ
neşti iar pe lângă remediile trecătoare făuri unul mai 
temeinic pentru viitor, deschise în anul 1828 gimnaziul 
din Beiuş. 

In acest mediu trăise Corneli ; în această viaţă 
de afirmare naţională, care-l încălzi şi pe dânsul şi-n 

1 2 ) Arhiva Diecezei Or. cat. rom. — Oradea ; Acle şco
lare vechi 1783 — 3 Iunie. 

1 3 ) G. Dr. Iacob Radu: Istoria Diecezei române unite a 
Orăzii Mare pag. 208. ' 

1 4 ) Vezi coresp.. între cei doi şi Corneli în Dr. Iacob Radu. 
Din luceferi rătăcitori în Acad. Rom. 

1 5 ) Ms. se află în bibi. Diecezană. 
1 6 ) N. Firu: Date şi documente cu privire la istoricul 

şcoalelor din Bihor pag. 1 2 9 ; Anexa 19. 
1 7 ) Relativ la anul apariţiei vezi : Ştefan Ciobanu, Dimitrie 

Cantemir yi Rusia în Analele Academiei Române. Man. Secf. lit. 
S III Tom. II Buc. 1925. 

1 8 ) Ms. No. 109, 119. 120. 

aeest sens îşi îndreaptă toată activitatea sa de vavant. 
Operele Iui Micu, Maior şi Şincai stăruiseră discuţii 
în mijlocul societăţii. Cine era mai chemat pentru 
propagarea ideilor acestora aceasta decât profesorul 
Corneli : Dela început Ia cererea capitlului orădan re
dacta, un sistem ortografic cu litere latine, menit a fi 
întrebuinţat în şcoalele române. 1 5 ) Şi lucru interesant; din 
învălmăşeala aceasta de discuţii cari pasionau în aceast 
timp nu numai păturile luminate româneşti ci şi pe cele 
streine, lumea se laşă convinsă; aşa încât la anul 1816 
congregaţia comitatensă-bihoreană preocupându-se de 
instrucţia poporului românesc, (pentruca aceasta să 
înveţe cât mai uşor să citească să scrie şi să vor
bească pe lângă limba românească şi cea maghiară) 
recomandată să se introducă alfabetul latin în locul 
celui cirilic cu care au scris Românii în timpurile de 
demult 1 6). Această părere nu era altceva decât un ar
gument a lui Petru Maior în favorul latinităţii noastre, 
cules de către acesta la /ândul său din opera croni
carului moldovean Dimitrie Cantemir, din „Descripti 
Moldoviae"; care apăruse în Germania cu câţiva ani 
mai înainte de 1779, când istoricul ardelean îşi petre
cea timpul Ia Viena studiind teologia şi dreptul 1 7). Ar
gumentele lui Petru Maior cine Ie putea răspândi mai 
uşor în societatea orădană de cât prolfesorul Corneli, 
care era în corespondentă cu dânsul şi cu care das
călul orădan avu o interesantă discuţie ortografică 
care se păstrează în ms. în biblioteca diecezană Gre-
co-catolică din l o c . l s ) Lumea se pasionase de aceste 
discujii şi din societatea românească trecu în cercu
rile înalte streine de a id ajunse pe catedra acade
miilor de ştiinţă; aşa încât priu anul 1824, după măr
turia unui student bănăţean şi mai apoi adept înfocat 
a lui Petru Maior şi vestit dascăl al românismului în 
Moldova, care în acest timp studia dreplul Ia Ora
dea, un profesor ungur dela aceasta academie susţi
nea dela catedră continuitatea Românilor în Dacia. 

(Va urma) 

— M a n u a l e d e religrie p e n t r u 
şco l i l e p r i m a r e şi s e c u n d a r e . La 
Soc . Sf. Ioan Gură de aur se află toate ma
nualele de religie pentru şcolile secundare şi 
primare. Anume : Micul catechism cu elementele 
bibliei ci. I —II: Lei 10. Catechism pentru c lasa 
III—VI: Lei 25. Liturgică pentru cl. V—VI: Lei 
20. Istoria bisericească pentru cl. V—VI: Lei 20. 
Biblia copiilor Lei 20. Cele pentru şcolile se
cundare normale şi comerciale încă se află, 
afară de Catechismul catolic (cl. III) şi Istoria 
bisericească (cl. IV) cari vor apare Incurând. 

— Mis tere l e Sfântulu i R o z a r 
— 15 icomiţe colorate în 4 culori, cu rugăciuni 
şi meditaţii potrivite 20 Lei la Soc . Sf. Ioan 
Gură de Aur. 
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C R O N I C I 
— Lista predicatorilor la Catedrala greco-

ctolică din Oradea. 27 Sept. On. Dr. Gavril Stan; 4 
Oct. Revmul Augustin Maghiar; 11 Oct. Revmul Emil Bran; 
18 Oct. Revmul P. Tămăian; 25 Oct. M. On. Dr. Ludovic 
Tăutu; 26 Oct. On. Augustin Cosma; 1 Noembrie 
On. Dr. Coriolan Tămăian; 8 Nov. M. On. Vasile 
Barbul; 21 Nov. Mon Antoniu Pop. — Din 15 Novem-
brie, până'n 20 Decemvrie va predica On. Ioan Gâr-
leanu; 25 Dec. I. P. S. S. Dr. Valeriu Traian Fren-
tiu; 26 Dec . Revm. Emil Bran; 27 Dec . On. • Ioan 
Chişiu; 1 Ianuarie 1932 I. P. S. S. Dr. Valeriu Traian 
Frentiu; 3 Ian. On. Mihai Selegian. 

— Ziua misionarilor. Preşedintele general al 
marei Opere pontificale pentru răspândirea credinţei 
a lansat un mişcător apel către întreaga lume catolică, 
în care arată marile lipsuri de cari suferă misionarii 
catolici din marile tări ale Răsăritului, China, Japonia 
India şi Africa etc. şi roagă pe toţi catolicii cari se 
bucură de lumina şi binefacerile credinţii că în ziua 
de 18 Octomurie cor., să înalte rugăciuni pentru răs
pândirea misiunilor catolice în lume şi să ajute cu 
obolul lor ca milioane de suflete să fie scoase din 
întunericul păgănătăţii şi al superstiţiei şi să se împăr
tăşească de comoriie harului. In nr. vitor vom publica 
în traducere românească acel apel şi până atunci ru
găm pe On. preoţi ca în ziua de 18 Oct 1931 să 
predice despre marea operă misionară a Bisericii ca
tolice, Ia sfârşitul liturghiei parohiale să facă rugă
ciuni pentru răspândirea credinţei între păgâni şi în 
ziua aceea cu tasul bisericii să se colecteze pentru 
sfintele misiuni. Pentru acest eveniment va trebui, 
bineînţeles, să-şi pregătească credincioşii cu vre-o 2—3 
Dumineci înainte. Criza e grea, dar D-zeu primeşte 
şi puţn ca mult, fiind dat cu gând bun, mai ales 
când e vorbă despre cele mai sfinte dintre cauzele 
lui Dumnezeu. 

— Congresul general al AGRU. Anul acesta 
congresul general al AGRU-lui se va finea, după toată 
probabilitatea, la Oradea în a doua jumătate a lunei 
Octomvrie. Hotărîrea definitivă a Comitetului Central 
în aceasta privinţă nu ni-a sosit încă. In orice caz, 
dacă Comitetul Central din Cluj va hotărî pentru Ora
dea, On. fraţi preoţi sunt rugaţi a face propagandă 
printre credincioşi pentru o cât mai intensivă şi nu
meroasă participare la acest congres. 

— Misiuni populare. Dela 26 până la 30 Iu
nie s'au ţinut sfintele Misiuni, de către misionarul Die-
cezii, O. Dr. Dominic Neculăeş, în satul Dindeşti din 
Jud. Săiaj. Bunii credincioşi ar fi vroit să le aibă chiar 
din Postul Mare, nefiind însă cu putinţă atunci, s'au 
folosit de ele acum cu o deosebită râvnă, comunicân-
du-se 925 de persoane. Au concurat la buna reuşită 
a Misiunilor pe lângă Parohul local, Revsimul d. pro

topop. Aurel Mureşanu, parohul din Portiţa şi din Andrid.-
Deasemenea dela 5 Septembre până la 9 s'au ţi

nut Misiuni în satul Sanislâu, tot din Sălaj, cumine-
cându-se 812 persoane; iar dela 11 până la 14 Sep
tembre s'au ţinut misiuni în satul Hrip, din Jud. Satu 
Mare, unde s'au cuminecat 312 persoane, fiind un 
sat mic. 

In satul Sanislău, cu ocaziunea sf. Misiuni, s'au 
înscris în ordinul al treilea al Sf. Francisc de Assisi 
40 de persoane, primind scapularul şi cingătoarea şi 
începând astfel anul de încercare sau noviciatul,-după 
cum cere regula acestui ordin; iar în satul Hrip, tot 
cu prilejul sf. Misiuni au fost primite solemn în Reu
niunea Mariană 11 fete, punându-se sub ocrotirea Prea-1 
Curatei pentru a se păstra bune în potopul relelor din 
timpurile noastre. 

In seara zilei de 14 Septembrie, după încheie
rea Misiunilor din Hrip, P. Misionar s'a transportat în • 
satul vecin, Ruşeni, unde în faţa tuturor credincioşilor 
adunafi pentru binecuvântare euharistiei şi după un 
discurs de ocazie al P. Misionar, au primit haina ordi
nului al treilea al sf. Francisc 40 de persoane, în 
frunte cu Parohul local, P. Câmpian, care cu o deo
sebită râvnă conduce pe poporenii săi pe căile cele 
bune ale evlaviei. Tot atunci au primit haina Odinu-
lui al treilea Parohul din Hrip, Şincai Gheorgbe îm
preună.cu Doarnna. « - • 

Facă bunul Dumnezeu ca atât sfintele Misiuni, 
cât şi îmbrăţişarea asociaţiunilor de evlavie, să re
deştepte şi să păstreze spiritul Credinţei lui Hristos, 
singurul leac pentru tămăduirea relelor, de cari sufere 
societatea astăzi. 

— Deschiderea anului şco lar la Academia 
noastră teologică din Oradea. Cursurile la Acad. , 
teol. gr. cat, din Oradea anul acesta, Ia ordinul Exc. 
Sale Episcopului diecezan, s'au deschis mai de vreme 
decât în alţi ani. Serviciul chemării Duhului Sfânt a 
avut loc Duminecă în 20 Sept. c. în cadrele unei înăl
ţătoare Liturghii arhiereşti săvârşită de însuş Exc. Sa . 
La Liturghie a cântat corul cu orchestră al măiestrului 
Hiibic. După liturghie la Seminarul Teologic s'a tuuit 
deschiderea solemnă a anului şcolar 1931/32 prhvcu-
vântarea solemnă a Rectorului şi publicarea Regula
mentului intern al institutului, act la care a luat parte, 
afară de profesorii Academiei, şi Exc. Sa Episcopul 
înaltul Patron şi fondator al Academiei. Luni, în 21 c. 
au început cursurile regulate. 

— Sfinţirea bisericii din Craidorolţ. Dumi
necă în 27 c . a avut loc sfinţirea bisericii renoite pe 
dinlăuntru din Craidorolţi. Actul sfinţirii 1-a săvârşit 
Exc. Sa Episcopul dr. V. Tr. Frenţiu, asistat de Rvs 
canonic Augustiş Maghiar, can. on. protopop distric
tual Alex. Gera, parohul local Ilarie Gael, primnotar 
cons. Vasile Barbul, profesorii de teol. Dr. Aloisie L. 
Tăutu şi Mihai Selegian şi Păr Nic. Bretan şi de alţi 
preoţi *din jur. La sfinţire s'a adunat popor în număr 
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foarte frumos (biserica începătoare a fost tixilă), deşi 
vremea era cam figuroasă şi noroiul mare la tară, 
Exc. Sa la gara la care E x c . Sa a rostit un lung şi 
impresionant discurs despre datori fiecărui creştin de-a 
jertfi pentru biserică. 

Moftinul Mare a fost salutat de delegatul d-Iui 
prefect din Satu Mare Cornel Pop secretarul general 
al prefecturii, de prefect Puşcaşiu fiind reţinut de 
boală în comună de d l pretor al plasei Acrud Grigo-
rie Pop asistat de autorităţile administrative locale, 
iar în faţa bisericii de preotul local Ilarie Gael pro
topop on. Sfinţirea s'a săvârşit Sâmbătă d. m. la Ve
cernie şi Duminecă în cadrele liturghiei arhiereşti. 
Solemnitatea sfinţirii a ridicat-o mult fanfara harnicilor 
Dorolţani cari acompaniat cântările Sf.-Iui Leturghii. 
După sfin(ire au fost recepţii la casa parohială, apoi 
banchete Ia şcoală dat de curatorimea bisericii. In 
presară de cină şi Dum. după sf. Lit. oaspeţii au fost 
găzduit în casa şi la masă ospilitară a păr.-lui Gael, 
făcând onorurile d-na Motnar din Santău şi d-şoarele 
profesoare Otilia şi Paula Gael, fetitele părintelui. 
Afară de intelectualii locali au asistat mulji oaspeţi 
din Satu Mare şi jur. Exc. Sa şi suita d. m. Ia 4 au 
părăsit Doroltul reîntorcându-se la reşedinţă. — Vred
nicii dorolfani, cari au cheltuit peste 200 mii Lei cu 
renovarea bisericii unită toată lauda pentru spiritul lor 
de jertfă. Idem că vor şti şi pe viitor să fie către sf.' 
biserică cu aceeaşi dragoste şi alipire statornică ca 
şi până anuma. D-zeu le ajute. 

— Pastile în 1932. Sf. Sinod al Bisericii an-
tocefale ortodoxe române, după înţelegerea luată cu 
Patriarhia Ecumenică dela Constantinopol, în şedinţa 
sa din 16 Martie 1931 a hotărît, ca Sfintele Paşti să 
se serbeze după vechia pâscălie pânăce viitorul Si
nod enumenic ortodox va decide altfel. Prin urmare 
în anul 1932 Pastile se vor serba la data de 1 Mai. 

— Anunţ literar. Părinţii Assumptionişti din 
Beiuş au pus sub tipar un frumos album ilustrat, în
chinat Maicii D lui, — ce va cuprinde şi numeroase 
articole scrise de oameni apreciaţi ai literaturii noa
stre române, format 8° 150 pagin, cu numeroase ilu-
staţiuni. Va cos ta : 1 ex. 80 Lei, — 2 ex. 150, — 5 
ex. 360, — 10 ex. 700, — 20 ex. 1300, — 100 ex. 
6000 Lei. — O recomandăm şi noi aceasta frumoasă 
contribujie la proslăvirea Măriei în anul de 1500 — 
ori jubilar al declarării sale de Maică a lui Dumnezeu 
în Sinodul efesin. E potrivită mai ales pentru membrii 
Reuniunilor Mariane. S e pot abona mai mulţi împreună. 
Adresa: Revista „Observatorul" Beiuş, j . Bihor. 

— Viaţa Rfântului Nicolae, de Dr. George 
Firezar. O expunere frumoasă şi amănunţită a viejii 
acestui popular sfânt oriental. — 46° 128 pag. Costă 
15 Lei Ia Reuniunea de misiuni, Lugoj, episcopia. 

Cantorul român, se cheamă revista profesio-
pală a cantorilor noştrii gr. cat. — O lăudabilă iniţia

tivă de-a da cantorilor cunoştinţele necesare frumo
sului lor oficiu. Apare la începutul fiecărei luni. Abo
namentul 60 Lei anual. — Cluj, Str. Regina Măria 36. 

— A v i z ! Preon. ai următoarelor parohii şi 
filii parohi ori administratori parohiali conform dispo- 1 

zijiei Preav.-lui Ordinariat sunt rugaţi a-şi ridica noul 
liturghier dela Societatea „Sf. Ioan Gură de Aur", ori 
ori a avida cum-să Ii se spedeze: Pişcari, Beznea, 
Cordău, Şavaieu, Marca, Crişa, Păgaia, Cauaş, Şilindru 
Petenia şi Şerdeiu. 

— Hirotoniri şi numiri. In 8 Sept- (Sf. Măria 
Mică) a fost hirotonit întru preot (căsătorit) clericul ab
solvent Mihai Oşan din Pomi (jud.' Satu Mare) fiind 
dispus la parohia Gârceiu (distr. Zălau). 

Tot aici amintim că păr. Emil Lobonfiu, impiegat 
la oficiul diecezan, la cerere proprie a trecut la parohia 
Cizer (acelaş district prolop.). — Păr. Dem. Şaitoş 
dela Delani a trecut Ia Băiţa (distr. Beiuş), iar păr. 
Gheorghe Oros dela Vălani la Delani (distr. Beiuş), 
— Păr. ieromonah Ioan M. Gârleanu, din ordinul fra
ţilor minori conventuali, dela Decăneşti-Gruiulung a fost 
numit administrator local la postul II. dela catedrală. 

Publicaţiune. 
înscrierile Ia Facultatea de Drept „Regele Carol al Il-leâ" 

din Oradea, vor avea loc între 1 şi 30 Octombrie a. c. orele 
9--12 a. m. 

înscrierile la intrarea în Facultate se fac în baza diplo
mei de bacalaureat, extras de naştere şi certificat de morali* 
tate. In plus se mai cer două fotografii şi un timbru fiscal de 
14 Lei 

Pentru anii următori înscrierile se fac pe baza carnetului 
de curs. 

Examenele fundamentale şi de licenţă vor începe la 20 
Octombrie a. c. şi înscrierile la aceste examene se vor face 
între 1 şi 15 Octomvrie, orele 9—12 a. m. Pentru aceste în
scrieri studenţii vor prezenta caetul de curs încheiat şi timbrat 
(14 Lei fiscal) Studenţilor prezentând caetul netimbrat li se va 
refuza înscrierea la examen 

Alături de Fecultate. funcţionează un Cămin, unde stu
denţii ( 9 0 - 1 0 0 ) vor avea locuinţă şi întreaga întreţinjre în 
schimbul îtnei taxe de I 000—1.2000 Lei lunar. 

I f î O N I G F R I D E R I C 1 
I A R A D , S R T A D A B A R I T I U IO—21. | 

F o n d a t a 
l a a n u l 1S40 

@ Cea mai veche şi mai 
g mare turnătorie de clo-
W, pote din România. 
§ La comandă fabric 
m clopote de orice mărime 
(9 din cel mai curat bronz 
§ pentru clopote pe lângă 

. g garantă mare şi cu pre
ta fixarea precisă a tonuri-
§ lor. Invenţie proprie li-
H cenţiată. 
53) Rechizite şi scaune de 
§ fer pentru clopote. Mo-
2 toare electrice pentru clo-
y> potit. — Condiţiuni avân
ŢI tajoase de plată. 
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Catalogul 
carpilor scartate şi a duplicatelor din biblio

teca diecezană greco-catol ică — Oradea. 
Oferim aceste cărţi în schimb bibliotecilor din tară ori 

şi spre vânzare particularilor. 
1 0 9 . - : Krakauer Schreib-Kalender (1873), Wien 1873. 

(Calendar german vechiu). 4° p. 256. 
110. —: HI-Theil Agathon: Quid virtus et quiud sapientia 

possit.Reutthlingen 1782. C. VIII III-ier Theil, 8 ° - 2 8 8 (Filosofări). 
111. Fabri, M I. E,: Handbuch der neusten Geographie 

fur Akad. und Gymnas. Halle, 1790. (Manual de geografie din 
1790. 8 ° - 4 8 8 . 

112. Arnold Th, Englische Grammatik, Leîpzig 1785, (Ma
nual) 8°—314. 

113. Fr. Xaver N.: Erlernnng der heiligen Schriften des 
Neuen Teslamentes, Strassburg, 1836. (Mane, 4 Band, II Abt>)-
8 ° - 4 9 2 . 

117. Dr. Schwaab M.: Die erste Slufe des naturgeschicht-
lichen Unterrichtes, Kassel, 1836. (Manual elementar). 8" 124. 

118. Toepler, Theof.: Gyakorlati francla nyelvtan, Pesten 
1852 (Manual). 8 ° - 1 5 5 . 

119. Landsraann, D.: Handbuch der Religionsgeschichte, 
2 tomuri, W/en 1813. (Manual şcolar). 8" 1 - 1 4 8 ; I I - 1 6 8 . 

140—146. Wurz, Ign.: Predigten I—VII Theil, 7 tomuri 
Wien 1783. (Predici nemţeşti,) 8°, 

147. lordansky, M: De haeresi abjuranda quid statuat 
Ecclesia Catholica, Slrigonii, 1822. A Sacra Synodo Naţionali 
Posoniensi substernltur. 8°—299. 

148. Huszdr K , TOrtânetekkel felvilâgositott egyhăzi besze-
dek, Szekesfehervăr,- 1863. (Predici ungureşti). 8°—376. 

149. Kallhofert H S: Franzqzisch—Deutsche Sprachlehre, 
Passau, 1843 (Manual de limba franc, şi germană) 8°—306. 

152. Mitterpacher Ludovic: Primae lineae historiae natu-
ralis în usum gymnasiorum reg. Hungariae, Budae, 1778. (Ma
nual de ist. natur). 8°—146. 

156. Voisard, Xav. Fr.: Elementa linguae Gallicae, Budae, 
1878. (Gramatică franceză, în latineşte). 8°—126. 

157. Weinkopf, I.: Didaktik und Methodik, Wien, 1822. 
(Manual de şcoală). 8 ° - 2 0 3 . 

161—162. Sintenis Tr.: Neue Predigten I - I I Theil, 2 to
muri, Leipzig, 1793. (Predici nemţeşti). 8° 1 - 3 2 7 ; 11—362. 

177. Gellert, I .: Briefe nebst einer praktischen Abhand-
lung, Wien, 1772. (Despre stilul frumos). 8 ° - 3 4 4 . 

180. Leonhard, Michael: Anleitung zum Katechisieren. 
Wien, 1826. (Manual de catechizare), 8°—mic—228. 

182 — : Der grosse Katechismus, Ofen, 1820. (Manual 
c?e catechism). 8°—126 

184, Prokopovsky D.: Katechismus avagy kereszteny ka-
tâlikus religi6ban levo oktatâs, 1 tom. Pozsony 1845, Manual 
8°—320. 

187, Thezâvovich Gâbor: Nagy bfljti predikâci6k, 1 tom. 
N Vârad 1837. Predici ungureşti, 8°—140. 

186, Einleitung in die biblische Historie des alten und 
neuen Testamentes, 1 tom. Ofen. Manual, 8°—110 

183, — Predikâciok, 1 tom. Fără autor f. veche, predici 
ungureşti, 8° mic—430. 

193—194, Hungari A.: Muster—Predigten der katolischen 
Kanzei—Beredsamkeil, 2 tom. Frankfurt 1852. Predici cateche-
tice în nemţeşte, 8 ° - 5 9 6 , —510. 

196, MolnârEndre: Ujszovetseg, korunk remenyihez alkal-
mazva Pesten 1843. Studiu biblic, 8»—183. 

198, Kirschii A.' Frid.: Cornu copiae linguae Latinae et 

Germanicae selectum, 2 tom. Bratislava 1735. (Dicţionar latin-
german). 4° I 1274. — 11-416 pag. 

200, 201, 202, Bolla Mart: Historiae universalis, 3 tom. 
Pestini 1830. Manual de istorie universală, 8°— I 263; II 3 9 5 ; 
UI 233. 

204, Dr. Kunzel August.: Lehrbuch der Experimental— 
phyzik, 1 tom. Wien 1851. Manual da fizică, 8 ° - 3 6 0 . 

215, Dr. Walter Ferdinand: Lehrbuch des Kirchenrechts, 
1 tom. Bonn 1831; Manual de drept bis, 8 ° - 6 7 2 . -

220—221, 6kros Bâlint: Tdrvenykezesi eljărâs, 2 tom. 
Pest 1863. Procedură, 8" 1-726, 11-876. 

151, Munkai Iânos: A Jezus Krisztus Isten fia es vilâg 
megvâltoja, 1 tom. B. Gyarmaton Istoria palimilor D.-lui Hri
stos, 8°—154. , ' 

222, Somossy Jozsef: Az austriai biintetotorv^ny, 1 tom. 
Pest 1857. Drept penal, 8° 524. 

223—224, Ziegler Th. Gr.: Institutiones sen Prolegomena 
Theologiae catolichae, 2 tom, Viennae 1821. Dogmatică, 8° I— 
236; I I - 5 2 6 . 

227, — Frau von Bometz, etc, 1 tom. Berlin 1761. Pove
stiri uşoare, Partea II 8 ° - 7 6 6 . 

228—229, Gruber Augustin: Praktisches Handbuch der 
Katechetik fiir Kath', 2 tom. Salzburg 1834. Manual de cate-
chetică, 8° 1 - 2 5 0 ; 11—208. 

231, Schmids W. I.: Anleitung zum populaeren Kanzelvor-
trag, 1 tom. Jena 1795. Manual de retorică, 8° mic—310. 

237—238, Trautmann, Leopold : Versuch einer wissen-
schafiichen Anleitung zum Studium der Landwirthschaftslehre, 
2 tom. Wien 18.4. .Manual de agricultură ştiinţifica, 8° 1 - 4 3 8 ; 
11-310. 

240, Kohaut: Wenceslav Compendium nniversae Geogra-
phiae, 1 tom. Cassoviae 1840. Manual de geografie,' 8°—184. 

248, Thezârovich Gâbor: Magyar Homiliâk 1 tom. N. 
Vârad 1807, Omilii ungureşti, 8 ° - 3 4 8 . 

249, Kiss Mihâly: (canonic orădean) A' Melianus Gratereth 
Paisânek Meg-Rontoja 1 tom, Pesten 1799, Polemică cu un 
autor al: Jogazdâk Paisa 8° - I -247 ; II—176, 

275, Hadaly Caroli: Elementa Mathesăos purae 1 tom. 
Posonii 1809, Manual de algebră 8 ° - 3 4 8 . 

279, Wagner Fr. S I.: Universae Phraseologiae Latinae 
corpus congestum 1 tom. ? 1729 Dicţionar latin 4°—1399. 

282. Abt Antal: Kiserleti termeszettan 1 'tom. Pest 1870, 
Manual de fizică 8°—244. 

261, De lingua latina omnium necesaria, 1 tom. Roma 
1904. 8°-mic—12 p. 

264, Die Bestimmung des Menschen, 1 tom. Leipzig 1791. 
Scopul omului, 8°—244. 

268—269, Gâl Domokos: Nagyemlekezetii nehai Zombori 
Jozsef egyhâzî-beszedei, 2 tom. Kolozsvâr 1828. Cuvântărj^ 0 

1 - 3 9 1 ; 11-328. 
277, Cleynmann Cari: Predigteu in den Jahren 1813—1814, 

1 tom. Wien 1814. Predici nemţeşti, 8°—385. 
281, Airibach Rernele: Az ifju âllampolgâr, 1 tom. B6cs 

1859. îndemnuri patriotice, 8°—234. 
283, Filippi A. D.: Italienisches Lesebuch, 1 tom. Wien . 

1824. Carte de citire i tal-germ , 8"-303 , 
986 Frolich Anton: Lehre iiber die erste Grundtage des 

menschlichen Glucks durch physiche Erziehung und Bild, tom. 
1 Wien 1802. îndemnuri pedagogice, 8°—195. 

287, Beke Antal: Legjobb es lagâltand6bb a papi hivata. 
— besezd —, 1 tom. Karoly- Fehârvâr 1870. Cuvântare despre 
statul preoţesc, 8°—28. 

296, Wolffstein Josephus: Introductio in Mathesim Puram, 
1 tom. Budae 1838. Manual de matern,—algebră, 8° p. 304. 

301, Karoly Gh. Hugo : ROvid hiterkolcsi beszedek, tom, 
1 Pest 1871. Predici ungureşti, 8°—258. 
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328, Barthelemy A.: Reise des jungen Amacharsis dureh 
Qriechenland, 1 tom. Berlin 1789. Călătoriile lui Anacharsis 8°— 
302. 

346, Paliss G.: Sechs Predigten vom Reiche Jesu—Chrişti, 
1 tom. Innsbruck. Predici nemţeşti, 8°—98. 

348 Revai Nic: Elaboratior gramrnaiica Hungarica, 1 tom 
Pestini 1803. Gramatică ung. în latineşte, 8°—529. 

349, R6vai Nic: Versegi Fer^ncnek tisztasâggal kerkedo 
tisztâtlan magyarsâga, 1 tom. Pesten 1805. Studiu limbistic ma
ghiar, 8° 210. 

350 Reis Dr. Paul: Elemente-der Physik, 1 tom, Leipzig 
1879. Manual de fizică, 8 0—411. 

356, Preysz Dr. Kornel: Siofok, Balaton-furdo es gy6gy-
hely 1893-ban, 1 tom. B. Pest 1894. Descriere geografică 8°—32. 

357, Darea de seamă despre Asoc. Sf. Vincenţiu în A U T 
stria pe anul 1885, 1 tom. Wieti 1886. 8°—24. 

359, Maczki Dr. Vaier: Bolcseles elotana, 1 tom. Eger, 
1887, Manual de filosofie, 8 ° -172 . 

372, Torok Păi: Egyhăzi beszedek, l tom. Pest 1841. 
Predici ungureşti. 8°—376 (nelegat). 

374, Meiszner T.:Die Heitzung mit erwarmter Luft, 1 tom. 
W.en 1821 Studiu fizic despre încălzirea cu aer cald, 8°—180. 

379, SolteSz Aloisiu: Methodus unionis christ anae tem-
perantiae, 1 tom. 1850. Carte de propagandă pt. Soc. de tem-
peranţă, 8°—180. 

?81, Vernaleken: Leitfaden fur den deutschen Sprachun-
terricht, 1, tom. Wien 1854. Manual de limba germană, 8°—75 

383. Stokinger Dr. Tamâs: Beszed a kOzmUvelodes — es az 
egyetemekrol, 1 tom, Budân 1871. Cuvântare despre universi
tăţi, 8°—72. 

387, Somogyi Gedeon: Ertekezes a magyar verseles m6d-
jâr61 6s fordittâssokrol, 1 tom. Veszprem 1819. Studiu de poe
tică maghiară, 8°—115. 

388, Vezerle Ignâtz: Onnepi alkalmi es bojti Szent-besze-
dek, 1, tom. Veszprem 1857. Predici ungureşt, 8°—488. 

389, Eschenburg I,: Handbuch der Klasischen Literatur 
1, tom. Berlin 1787. Manual de literat class. nemţeşte. 8° 288 

391,—AzâllatorvosikOzszolgâlat âllamositâsârot, B. Pest 
1900, Studiu dsp statificarea serviciului veterinar, 8°—496. 

400, Bethe Ferenc: Mehtenyesztes, 1 tom. Betsben 1814, 
Agricultură 8 ° - 1 2 8 . 

405, Bresân6cy Adăm: Explanafio Juris Nalurae Politici. 
1 tom. Pestini 1824. Drept natural politic 8 ° - 2 7 7 . 

409, Hahnemann Samuel: Steinkohlenfeuerung, 1 tom. 
Dresden 1787. Un tratat de 40 pag. despre folosul încălzirii cu 
cărbuni, (nemţeşte). 

410, Tuppi J6zsef: Hittudomăny a protestăns ifjusâg sză-
măra, 1 tom. Kassa 1888. Ungurească veche 139 pag. 

413, Sârvasi Pâl: Moralls philosophia, 1 tam. Pest 1802. 
Manual de etică, vechiu. 

414, Rausch Francisc: Compedlum hydrotechnicum. 1 tom. 
Buda 1816, Manual latin de fizică. 100 pag. 

417, Egressy Gâbor: A szineszet konyve, 1 tom. Pest 
1866 Manual pentru actori în ungureşte. 202 pag. 

420, Ribizke: Korutazâs a nyâri szOnidoben; lelkeszek szâ-
mâra, 1 tom, Eger 1882. Disertaţiuni morale ungureşti 78 pag. 

435,436,437, 438, Scheller Immoh I. Gerhard: Lat.—Deutsch 
Lexicon, 4 tom. Leipzig 1788. Dicţionar vechiu, lâtin-german 
4 volume.groase azi neactual, 

458, Dr. Wokel: SchOne Vorlesekunst, 1 tom. Wien 1816. 
Manual de retorică In limba germană veche, 336 pag 

461, Lâng Jânos: Kateketika beszedei, 1 tom. Wâtz 1800. 
Predici vechi ungureşti, 

462. Martini Karl von: Lehrhegriff der Naturrecht, Wien, 

1799 Manual vechiu german de drept natural, 318 pag. 
476, Sommer E.: Cotirs complet de grammaire Latine, 

1 tom Paris 18i8. Gramatică latină în franţuzeşte, 332 pag. 
477-482 , — Stunden der Andacht fur kath. ChrJsten, 6. tom 

Aarau 1828. Predici şi lecturi germane 16°—6 voi. 
501,Ausperg Iohanu Graf von: Glaubens und Sittenslehre 

Iesu Christi, 1 tom. Brunn 1832. Catechism vechiu german 16°. 
516, Fogarasi Mihăly: Kereszteny igazsâgok egyhăzi be-

szedekben, 1 tom Kolozsvâr 1833. Predici vechi ungureşti. 8°—276 
523, Geiger Fr. Xav. : AgyUmolcsfa tenyesztes, I tom. 

Pesten 1858, Manual de pomicultură, vechiu unguresc. 8°— în 
3 p. c â t e . 5 0 - 6 0 pag. 

528, A Reitter fele Csatorna tervezetenek megvizsgâlâ8a j 

1 tom Pest 1868, Raportul unei co'misiuni de experţi 8°— ne
legat, p. 61 şi planşe. 

555—556, Lengyel Jozsef: Templomi predikâciok, 2. tom. 
Debreczen 1828. 2 voi, de predici ungureşti protestante. 8°— 
câte 518 + 366 pag. 

5 5 7 - 5 5 8 - 5 5 9 — 5 6 0 , Erdelyl Muzeum; elsS, otodik, hatodik, 
tizedik 6s utolso fuzet. kiadta DObrentei Gâbor: 4, tom. Kolozsvâr 
1814, 1816, 1817. 1818. Sunt mance şi nu' cuprind ceva studii 
mai de seamă. 

561, Dupanlo.up Felix: Die christliche Năchstenliebe und 
ihre Werke, 1 tom. Regensburg 1864. Trad. germană. 8°—282 pag. 

565, Frey-Scheill: Kritischer Kommentar iiber das Kirchen-
recht V Theil 1 Abteilung, 1 tem. Kitzingen 1893 Mane. numai 
partea a V-a, 8 ° - 4 3 0 pag. 

568 576 - 5 7 9 , Egyed Joâkim: Unnepnapi Predikâciok pa-
pi-uraknak, 5 torni Wâtz 1798. Predici vechi ungureşti, 8° 5 voi. 
legate pielsj 

580, Guzmici Isldorus: Theol. Dogmatica pars I tom. 1 
Jaurini 1828. Dogm. spec. veche, 8°—274. 

594, Thezârovich Gatior: Urnapi predikăci6k, 1 tô m. 
Nagyvârad 1835. Predici vechi ungureşti, 8°—352. 

613, Martini: ErkOrung des Scaatsrechtes, 1 tom. Wien 
1791. Manual de drept constituţional (nemţeşte), 8°. 

616, Veith Dr. Joh. Em.: Eucharistia: zwOlf Vortrăge 
iiber die heilige Messe, 1 tom. Wien 1847. Explicarea lit. la
tine, nemţeşte, 8° mic— 410. 

618, Bălai Bemer Lâszlo: Lelki vez6r l-r6sz, li tom. 
Becs 1851. Rugăciuni şi instrucţiuni morale; cu litere fett mare. 
8» - 2 7 8 . 

123, Weinrich Stephani: Sâmmlung kleiner Aufsătze fiir 
Verbreitung des Lichtes in der ev. Kirche, 1 tom. fflbingen 
Disertaţii teologice; protestante, m nemţească veche, 8°—18i. 

629, Kopp Carolus: Praelectiones historicorum tomus I. 
1 tom. Pestini 1788. Ist. vech Latini, Egipteni. Troian! etc. 8°— 
256. Manual. 

631, Kosztolâny Sândor Vasărnapi beszedek lj tom. Po-
zsony 1794. Predici vehi ungureşti 8° mic 440. 

649—656, Stunden der Andacht, 8,tom. Aarau 1818. Me
ditaţii, predici lecturi, (nemţeşte) 8 voi. în 8 0 mic legate. 

569, Frey — Scheill: Kirchenrecht.v. No. 103. IV —Theil.-
1 tom. Kitzingen 1828. Manual de drept can. nelegat 8°—100. 

567. Bahrdt Carol Fr.: Sistem de moralis£hen Religion I-er 
Theil, 1 tom. Berlin i791. Manual de etică. 8 0—370 legat. 

570, Gombos Daniel: Polgâri elethez val6 Lexicon. I darab, 
1 tom. Debreczen 1837. legat, vechiu german 8°—336. 

583, Kovy Alexander: Elementa jurisprudentiae hungaricae 
1 tom. Sâros-patak 1830. Manual 8 ° - 6 3 4 . 

603, Csajâgi Sândor: Vegyes mfivei, (Csanădi paspOk), 
1 tom. Temesvâr i870. (Pastorale nelegate) 8°—182. 

611, — Adumbratio studii jurisprudentiae, op. II, 1 tom-
Viennae 1774 Manual de drept bis. nelegat. 

(Va urma). 
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